#### РАССМОТРЕНО И ПРИНЯТО:

Педагогическим советом Протокол № 18 от «30» августа 2022г



# Рабочая программа воспитания на 2022-2027гг.

#### ОГЛАВЛЕНИЕ

| РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ   | 3  |
|---|----|
| 1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся                  | 4  |
| 1.2. Направления воспитания                               | 5  |
| 1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания             | 6  |
| РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ                                  | 14 |
| 2.1 Уклад Школы   | 14 |
| 2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности | 16 |
| 2.2.1 Общешкольные дела                                   | 16 |
| 2.2.2. Классное руководство                               | 20 |
| 2.2.3. Внеурочная деятельность                            | 21 |
| 2.2.4. Урочная деятельность                               |    |
| 2.2.5. Самоуправление                                     |    |
| 2.2.6. Детские общественные объединения                   | 25 |
| 2.2.7. Профориентация                                     | 26 |
| 2.2.8. Школьные медиа                                     |    |
| 2.2.9. Внешкольные мероприятия                            | 27 |
| 2.2.10. Организация предметно-эстетической среды          | 27 |
| 2.2.11. Работа с родителями                               | 29 |
| 2.2.12 Система профилактики. Здоровый образ жизни         | 30 |
| 2.2.13. Система дополнительного образования               | 32 |
| 2.2.14. Социальное партнёрство                            |    |
| РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ                                 | 34 |
| 3.1. Кадровое обеспечение                                 | 34 |
| 3.2. Нормативно-методическое обеспечение                  |    |
| 3.3. Система поощрения социальной успешности и проявлений |    |
| жизненной позиции обучающихся                             |    |
| 3.4. Анализ воспитательного процесса                      |    |
| <u>.</u>  |    |

#### ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа воспитания разработана с учётом Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 гг. (распоряжение Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г. № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400), федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) начального общего образования (приказ Минпросвещения России от 31 мая 2021 г. № 286), основного общего образования (приказ Минпросвещения России от 31 мая 2021 г. № 287), среднего общего образования (приказ Минпросвещения России от 17 мая 2012 г. № 413).

В центре программы воспитания МАОУ СШ № 147 в соответствии с ФГОС общего образования находится личностное развитие обучающихся, формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира. Одним из приобщение результатов реализации программы станет обучающихся традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российским российском обществе. Программа призвана обеспечить достижение учащимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование у обучающихся основ российской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности.

Рабочая программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

К программе воспитания прилагается ежегодный календарный план воспитательной работы.

#### РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники МАОУ СШ № 147 (далее — Школа), обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами Школы.

Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей.

Содержание воспитания обучающихся в Школе определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно- нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в Школе планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р).

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

#### 1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в Школе: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

#### Стратегические задачи воспитания обучающихся в Школе:

- 1. Усвоение учащимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний).
- 2. Формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие).
- 3. Приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний.
- 4. Достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС.

Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание ими российской гражданской идентичности, сформированность у них ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в пелом.

### Для достижения поставленной цели и стратегических задач педагогическому коллективу школы предстоит решить следующие задачи:

- 1. Создать целостную образовательную среду, включающую урочную и внеурочную деятельность, направленную на реализацию комплекса воспитательных мероприятий с учетом потребностей обучающихся и родителей (законных представителей) обучающихся.
- 2. Обеспечить целостность и единство воспитательных воздействий на обучающихся (реализацию возможности социальных проб, самореализацию и самоорганизацию обучающихся).
- 3. Содействовать развитию педагогической компетентности родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в целях осуществления социализации обучающихся в семье.
- 4. Организовать личностно значимую и общественно-приемлемую деятельность для формирования у обучающихся российской гражданской интереса идентичности, осознания сопричастности социально позитивным духовным ценностям и традициям своей семьи, родного края, уважения к ценностям других культур.
- 5. Создать условия для развития и реализации обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и самообразованию на основе рефлексии деятельности и личностного самопознания.

- 6. Создать условия для формирования у обучающихся личностных компетенций, внутренней позиции личности, необходимых для конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установок уважительного отношения к своему праву и правам других людей, закрепления знаний о нормах и правилах поведения в обществе, социальных ролях человека, способствующих подготовке к жизни в обществе, активное неприятие идеологий экстремизма и терроризма.
- 7. Создать условия для развития у обучающихся опыта нравственно значимой деятельности, конструктивного социального поведения в соответствии с этическими нормами взаимоотношений с противоположным полом, со старшими и младшими, осознание и формирование знаний о семейных ценностях, профилактике семейного неблагополучия, принятие ценностей семьи, стремление к духовно-нравственному совершенствованию.
- 8. Стимулировать интерес обучающихся к творческой и интеллектуальной деятельности.
- 9. Создать условия для формирования представлений о современных угрозах для жизни и здоровья людей, в том числе в информационной сфере, навыков безопасного поведения на дорогах, в чрезвычайных ситуациях, содействовать формированию у обучающихся убежденности в необходимости выбора здорового образа жизни, о вреде употребления алкоголя и табакокурения, осознанию необходимости следования принципу предвидения последствий своего поведения.
- 10. Создать условия для формирования у обучающихся установки на систематические занятия физической культурой и спортом, готовности к выбору индивидуальных режимов двигательной активности на основе осознания собственных возможностей.
- 11. Способствовать формированию у обучающихся мотивации и уважения к труду, в том числе к общественно полезному, и самообслуживанию, потребности к приобретению или выбору будущей профессии, организация участия обучающихся в благоустройстве класса.
- 12. Информировать обучающихся об особенностях различных сфер профессиональной деятельности, в том числе с учетом имеющихся потребностей в профессиональных кадрах, в том числе через организацию профессиональной ориентации обучающихся через систему мероприятий, проводимых школой совместно с различными предприятиями, образовательными организациями, центрами профориентационной работы и практической подготовки.

Воспитательная деятельность в Школе планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учѐтом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

#### 1.2. Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ФГОС по направлениям воспитания:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России, формирование общероссийской

культурной идентичности;

- духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;
- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание: развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, эмоционального благополучия, личной и общественной безопасности, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны и защиты окружающей среды;
- познавательное направление воспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и потребностей.

#### 1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания

Результаты достижения цели и решения задач воспитания представляются в форме целевых ориентиров ожидаемых результатов воспитания по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования:

| Направления<br>воспитания | Целевые ориентиры   |  |  |  |
|---------------------------|---|--|--|--|
| Гражданское               | Знающий и любящий свою малую родину, свой край.   |  |  |  |
| Патриотическое            | Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее   |  |  |  |
|                           | территории,расположении.  |  |  |  |
|                           | Сознающий принадлежность к своему народу, проявляющий   |  |  |  |
|                           | уважение ксвоему и другим народам.  |  |  |  |
|                           | Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;  |  |  |  |
|                           | Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и   |  |  |  |
|                           | будущему своей малой родины, родного края, своего народа, российского государства. Имеющий первоначальные представления |  |  |  |
|                           | о своих гражданских правах и обязанностях, ответственности в обществе.  |  |  |  |
|                           | Понимающий значение гражданских символов (государственная символика   |  |  |  |
|                           | России, своего региона), праздников, мест почитания героев и  |  |  |  |
|                           | защитниковОтечества, проявляющий к ним уважение.  |  |  |  |
| Духовно-                  | Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий  |  |  |  |

|               | 1   |  |  |
|---------------|---|--|--|
| нравственное  | индивидуальность и достоинство каждого человека.                                  |  |  |
|               | Умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их                          |  |  |
|               | соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку                      |  |  |
|               | своим поступкам, отвечать за них.   |  |  |
|               | Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность                           |  |  |
|               | оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм поведения,                      |  |  |
|               | причиняющего физический и моральный вред другим людям.                            |  |  |
|               | Понимающий необходимость нравственного совершенствования,                         |  |  |
|               | роли в этом личных усилий человека, проявляющий готовность к                      |  |  |
|               | самоограничению своих потребностей.   |  |  |
|               | Владеющий первоначальными навыками общения с людьми разных                        |  |  |
|               | народов, вероисповеданий.   |  |  |
|               | народов, вероисповедании.<br>Знающий и уважающий традиции и ценности своей семьи, |  |  |
|               | российские традиционные семейные ценности (с учетом этнической,                   |  |  |
|               | религиозной принадлежности).  |  |  |
|               | Владеющий первоначальными представлениями о единстве и                            |  |  |
|               | многообразииязыкового и культурного пространства России, о языке                  |  |  |
|               | как основе национального самосознания.  |  |  |
|               |   |  |  |
|               | Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы,                        |  |  |
|               | родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.                      |  |  |
|               | Знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.                        |  |  |
| Эстетическое  | Проявляющий уважение и интерес к художественной культуре,                         |  |  |
|               | восприимчивость к разным видам искусства, творчеству своего                       |  |  |
|               | народа, отечественной и мировой художественной культуре.                          |  |  |
|               | Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах                             |  |  |
|               | художественной деятельности, искусства.   |  |  |
|               | Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе,                  |  |  |
|               | искусстве, творчестве людей.  |  |  |
| Физическое    | Соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и                   |  |  |
|               | других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.                    |  |  |
|               | Ориентированный на физическое развитие, занятия физкультурой и                    |  |  |
|               | спортом.  |  |  |
|               | Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному                            |  |  |
|               | состоянию своему и других людей.  |  |  |
|               | Владеющий основными навыками личной и общественной                                |  |  |
|               | гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.                         |  |  |
|               | Сознающий и принимающий свою половую принадлежность,                              |  |  |
|               | соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности                    |  |  |
|               | с учетом возраста.  |  |  |
| Трудовое      | Сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи,                        |  |  |
| 1 3/1         | народа, общества и государства.   |  |  |
|               | Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение                     |  |  |
|               | к результатам своего труда и других людей, прошлых поколений.                     |  |  |
|               | Выражающий желание участвовать в различных видах доступного по                    |  |  |
|               | возрасту труда, трудовой деятельности.  |  |  |
|               |   |  |  |
| Эконовиноское | Проявляющий интерес к разным профессиям.  |  |  |
| Экологическое | Понимающий ценность природы, окружающей среды, зависимость                        |  |  |
|               | жизни людей от природы.   |  |  |
|               | Способный правильно оценивать влияние людей, в том числе                          |  |  |
|               | собственного поведения, на состояние природы, окружающей среды.                   |  |  |
|               | Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие                       |  |  |
|               | действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.                      |  |  |

|                | Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны     |  |  |  |
|----------------|--|--|--|--|
|                | природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в     |  |  |  |
|                | соответствии с экологическими нормами.                           |  |  |  |
| Познавательное | Выражающий познавательные интересы, активность,                  |  |  |  |
|                | инициативность, любознательность и самостоятельность в познании. |  |  |  |
|                | Обладающий первоначальными представлениями о природных и         |  |  |  |
|                | социальных объектах как компонентах единого мира, многообразии   |  |  |  |
|                | объектов и явлений природы, о связи мира живой и неживой         |  |  |  |
|                | природы, о науке, научном знании, научной картине мира.          |  |  |  |
|                | Проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в        |  |  |  |
|                | разных областях.   |  |  |  |
|                | Обладающий первоначальными навыками исследовательской            |  |  |  |
|                | деятельности.  |  |  |  |

**Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования:** 

| ооразования: Направления |  |  |  |
|--------------------------|--|--|--|
| воспитания               | Целевые ориентиры  |  |  |
|                          | 2401044444 H HOMELLANDER OF STATE OF ST |  |  |
| Гражданское              | Знающий и принимающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в современном мировом сообществе. Проявляющий уважение, ценностное отношение к государственным символам России, праздникам, традициям народа России. Понимающий и принимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и будущему народа м России, тысячелетней истории российской государственности. Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод. Ориентированный на участие на основе взаимопонимания и взаимопомощи в разнообразной социально значимой деятельности,   |  |  |
|                          | в том числе гуманитарной (добровольческие акции, помощь нуждающимся и т.п.). Принимающий участие в жизни класса, школы (в том числе самоуправлении), местного сообщества, родного края. Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.  |  |  |
| Патриотическое           | Сознающий свою этнокультурную идентичность, любящий свой народ, его традиции, культуру. Проявляющий уважение, ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране. Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в целом, свою общероссийскую культурную идентичность. Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории, культуры своего народа, своего края, других народов России Знающий и уважающий боевые подвиги и трудовые достижения своих земляков, жителей своего края, народа России, героев и защитников Отечества в прошлом и современности. Знающий и уважающий достижения нашей общей Родины —   |  |  |

|              | России в науке, искусстве, спорте, технологиях.                |  |  |  |
|--------------|--|--|--|--|
| Духовно-     | Знающий и уважающий основы духовно-нравственной культуры       |  |  |  |
| нравственное | своего народа, других народов России.                          |  |  |  |
|              | Выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки,     |  |  |  |
|              | поведение и поступки других людей с позиций традиционных       |  |  |  |
|              | российских духовно-нравственных, социокультурных ценностей и   |  |  |  |
|              | норм с учетом осознания последствий поступков.                 |  |  |  |
|              | Ориентированный на традиционные духовные ценности и            |  |  |  |
|              | моральные нормы народов России, российского общества в         |  |  |  |
|              | ситуациях нравственного выбора.                                |  |  |  |
|              | Выражающий неприятие аморальных, асоциальных поступков,        |  |  |  |
|              | поведения, противоречащих традиционным в России духовно-       |  |  |  |
|              | нравственным ценностям и нормам.                               |  |  |  |
|              | Сознающий свою свободу и ответственность личности в условиях   |  |  |  |
|              | индивидуального и общественного пространства.                  |  |  |  |
|              | Понимающий ценность межрелигиозного, межнационального          |  |  |  |
|              | согласия людей, граждан, народов в России, умеющий общаться с  |  |  |  |
|              | людьми разных народов, вероисповеданий.                        |  |  |  |
|              | Выражающий уважительное отношение к религиозным традициям      |  |  |  |
|              | и ценностям народов России, религиозным чувствам сограждан.    |  |  |  |
|              | Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным      |  |  |  |
|              | семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и        |  |  |  |
|              | женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.       |  |  |  |
|              | Проявляющий нравственные и эстетические чувства к родному      |  |  |  |
|              | языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры |  |  |  |
|              | своего народа, российского общества, устойчивый интерес к      |  |  |  |
|              | чтению.  |  |  |  |
| Эстетическое | Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к         |  |  |  |
|              | разным видам искусства, понимание его эмоционального           |  |  |  |
|              | воздействия, влияния на душевное состояние и поведение людей.  |  |  |  |
|              | Знающий и уважающий художественное творчество своего и         |  |  |  |
|              | других народов, понимающий его значение в культуре.            |  |  |  |
|              | Сознающий значение художественной культуры как средства        |  |  |  |
|              | коммуникации и самовыражения в современном обществе,           |  |  |  |
|              | значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.   |  |  |  |
|              | Выражающий понимание ценности отечественного и мирового        |  |  |  |
|              | художественного наследия, роли народных традиций и народного   |  |  |  |
|              | творчества в искусстве.  |  |  |  |
|              | Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства,     |  |  |  |
|              | художественном творчестве.                                     |  |  |  |
| Физическое   | Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности человека в  |  |  |  |
|              | обществе, значение личных усилий человека в сохранении         |  |  |  |
|              | здоровья своего и других людей.                                |  |  |  |
|              | Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое         |  |  |  |
|              | питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный     |  |  |  |
|              | режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность).     |  |  |  |
|              | Проявляющий неприятие вредных привычек (курение,               |  |  |  |
|              | употребление алкоголя, наркотиков, игровая и иные формы        |  |  |  |
|              | зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического |  |  |  |
|              | и психического здоровья.                                       |  |  |  |
|              | Знающий и соблюдающий правила безопасности, в том числе        |  |  |  |
|              | безопасногоповедения в информационной, интернет-среде.         |  |  |  |

|                | Способный адаптироваться к стрессовым ситуациям, меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт. |
|----------------|---|
|                | Умеющий осознавать эмоциональное состояние своё и других людей, стремящийся управлять собственным эмоциональным                                     |
|                | состоянием. Обладающий первоначальными навыками рефлексии физического   |
|                | состояния своего и других людей, готовый оказывать первую помощь себе и другим людям.   |
| Трудовое       | Уважающий труд, результаты трудовой деятельности своей и других людей.  |
|                | Выражающий готовность к участию в решении практических  |
|                | трудовых дел, задач (в семье, школе, своей местности)   |
|                | технологической и социальной направленности, способный  |
|                | инициировать, планировать и выполнять такого рода деятельность. Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и                            |
|                | труда различного рода на основе изучаемых предметных знаний.  |
|                | Сознающий важность обучения труду, накопления навыков   |
|                | трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной  |
|                | профессиональной самореализации в обществе.   |
|                | Понимающий необходимость человека адаптироваться в профессиональной среде в условиях современного   |
|                | профессиональной среде в условиях современного технологического развития, выражающий готовность к такой   |
|                | адаптации.  |
|                | Понимающий необходимость осознанного выбора и построения  |
|                | индивидуальной траектории образования и жизненных планов  |
|                | получения профессии, трудовой деятельности с учетом личных и общественных интересов и потребностей.   |
| Экологическое  | Ориентированный на применение знаний естественных и   |
|                | социальных наук для решения задач в области охраны  |
|                | окружающей среды, планирования своих поступков и оценки их  |
|                | возможных последствий для окружающей среды.   |
|                | Понимающий глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры в современном                               |
|                | мире.   |
|                | Выражающий неприятие действий, приносящих вред природе,   |
|                | окружающей среде. Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя   |
|                | в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной  |
|                | сред.   |
|                | Выражающий готовность к участию в практической деятельности   |
| П              | экологической, природоохранной направленности.  |
| Познавательное | Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом индивидуальных способностей, достижений.                                   |
|                | Ориентированный в деятельности на систему научных   |
|                | представлений о закономерностях развития человека, природы и  |
|                | общества, взаимосвязях человека с природной и социальной  |
|                | средой.   |
|                | Развивающий личные навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская                                |
|                | культура, деятельностьв информационной, цифровой среде).  |
|                | Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов,   |
|                |   |

осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, навыки исследовательской деятельности.

**Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования:** 

| образования:   | ,  |  |  |
|----------------|--|--|--|
| Направления    | Целевые ориентиры  |  |  |
| воспитания     |  |  |  |
| Гражданское    | Осознанно выражающий свою российскую гражданскую идентичность в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, современном мировом сообществе.  Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за развитие страны, российской государственности в настоящем и будущем.  Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду о Российском государстве в прошлом и в современности.  Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан, уважения к историческому и культурному наследию России.  Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации в обществе по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.  Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в школьном самоуправлении, добровольчестве, |  |  |
|                | экологических, природоохранных, военно-патриотических и др.  |  |  |
| -              | объединениях, акциях, программах).   |  |  |
| Патриотическое | Выражающий свою этнокультурную идентичность, демонстрирующий приверженность к родной культуре на основе любви к своему народу, знания его истории и культуры. Сознающий себя патриотом своего народа и народа России в целом, деятельно выражающий чувство причастности к многонациональному народу России, к Российскому Отечеству, свою общероссийскую культурную идентичность. Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, к национальным символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране — России. Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении общероссийской культурной идентичности.   |  |  |

| Духовно-     | Проявляющий приверженность традиционным духовно                |
|--------------|--|
| нравственное | нравственным ценностям, культуре народов России (с учетом      |
| 1            | мировоззренческого, национального, религиозного                |
|              | самоопределения семьи, личного самоопределения).               |
|              | Действующий и оценивающий свое поведение и поступки            |
|              | поведение и поступки других людей с позиций традиционных       |
|              | российских духовно- нравственных, социокультурных ценностей и  |
|              | норм с учетом осознания последствий поступков.                 |
|              | Сознающий и деятельно выражающий понимание ценности каждой     |
|              | человеческой личности, свободы мировоззренческого выбора       |
|              | самоопределения, отношения к религии и религиозной             |
|              | принадлежности человека.                                       |
|              | Проявляющий уважение к представителям различных                |
|              | этнокультурных групп, традиционных религий народов России      |
|              | национальному достоинству, религиозным убеждениям с учетом     |
|              | соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.         |
|              | Понимающий и деятельно выражающий ценности                     |
|              | межрелигиозного, межнационального согласия людей, граждан      |
|              | народов в России.  |
|              | Способный вести диалог с людьми разных национальностей         |
|              | религиозной принадлежности, достигать в нем взаимопонимания    |
|              |  |
|              | находить общие целии сотрудничать для их достижения.           |
|              | Ориентированный на создание устойчивой семьи на осново         |
|              | российских традиционных семейных ценностей, понимании брака    |
|              | как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и     |
|              | воспитания в ней детей, неприятия насилия в семье, ухода от    |
|              | родительской ответственности.                                  |
|              | Обладающий сформированными представлениями о ценности и        |
|              | значениив отечественной и мировой культуре языков и литературь |
|              | народов России, демонстрирующий устойчивый интерес к чтеник    |
|              | как средству познания отечественной и мировой духовной         |
|              | культуры.  |
| Эстетическое | Знающий и уважающий художественное творчество своего народа    |
|              | другихнародов, понимающий его значение в культуре.             |
|              | Критически оценивающий и деятельно проявляющий понимание       |
|              | эмоционального воздействия искусства, его влияния на душевное  |
|              | состояние и поведение людей.                                   |
|              | Деятельно проявляющий понимание художественной культуры кан    |
|              | средства коммуникации и самовыражения в современном            |
|              | обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций и    |
|              |  |

Ориентированный на осознанное самовыражение в разных видах искусства, художественном творчестве с учетом российских

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового художественного наследия, роли народных традиций и народного

нравственных

ценностей,

И

духовных

эстетическое обустройство собственного быта.

искусстве.

традиционных

творчества в искусстве.

#### Физическое

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья, здоровья других людей.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическая активность), стремление физическому самосовершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курение, употребление алкоголя, наркотиков, любые формы зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического психического здоровья.

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числебезопасного поведения в информационной среде.

Развивающий свои способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся социальным, информационным и природным условиям.

Демонстрирующий навыки рефлексии своего физического и психологического состояния, состояния окружающих людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, готовность и умения оказывать первую помощь себе и другим людям.

#### Трудовое

Уважающий труд, результаты труда, собственность, материальные ресурсы и средства свои и других людей, трудовые профессиональные достижения своих земляков, их социально значимый вклад в развитие своего поселения, края, страны.

Проявляющий сформированные навыки трудолюбия, готовность к честному труду.

Участвующий практически в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, школе, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учетом соблюдения норм трудового законодательства.

Способный к творческой созидательной социально значимой трудовой деятельности в различных социально-трудовых ролях, в числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наемного труда.

осознанный Ориентированный на выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учетом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

готовность получения Выражающий осознанную профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.

Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной информационном высокотехнологическом самоподготовки обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.

| Экологическое  | Выражающий и демонстрирующий сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на окружающую природную среду. Применяющий знания социальных и естественных наук для решения задач по охране окружающей среды. Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред   |  |  |  |
|----------------|---|--|--|--|
|                | природе, окружающей среде. Знающий и применяющий умения разумного, бережливого  |  |  |  |
|                | природопользования в быту, общественном пространстве. Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности,   |  |  |  |
| Познавательное | участвующий в его приобретении другими людьми.  Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом своих способностей, достижений. Обладающий представлением о научной картине мира с учетом современных достижений науки и техники, достоверной научной информации, открытиях мировой и отечественной науки. Выражающий навыки аргументированной критики антинаучных представлений, идей, концепций, навыки критического мышления. Сознающий и аргументированно выражающий понимание значения науки, научных достижений в жизни российского общества, в обеспечении его безопасности, в гуманитарном, социально-экономическом развитии России в современном мире. Развивающий и применяющий навыки наблюдений, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности. |  |  |  |

#### РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

#### 2.1 Уклад Школы

Средняя школа №147, открытая в 1991 году, находится в Советском районе г. Красноярска, в так называемом «спальном» районе. Школа достаточно удалена от основных центров культурной жизни города. В микрорайоне школы нет крупных культурно - просветительских учреждений. Жизненное пространство школьного коллектива централизовано вокруг структурных подразделений школы

В 2022-20231 учебном году в ОУ обучается более 1200 учеников. За время существования ОУ в школе сложился свой уклад, появились традиции, поддерживаемые на протяжении 3-х десятилетий.

Развитая система дополнительного образования способствует социализации и становлению личности обучающегося.

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 147» имеет особенности - два структурных подразделения:

1. Центр дополнительного образования культуры и спорта (ЦДО (КиС).

Направление деятельности: физкультурно-спортивное.

Для реализации оздоровительных задач в центре дополнительного образования разработаны и реализуются программы по сохранению и укреплению здоровья в классах спортивно-оздоровительной направленности. Основной составляющей программы являются уроки физической культуры и тренировки по профилирующим видам спорта: футбол, кик-боксинг, фитнес-аэробика.

Эффективность работы Центра Дополнительного Образования культуры и спорта подтверждается достигнутыми результатами в соревновательной деятельности на городском, краевом и федеральном и международном уровнях.

2. Центр дополнительного образования по развитию детского движения «Северный»

Целью создания центра является: создание условий для развития творческого потенциала обучающихся с помощью актуальных по содержанию и формам объединениям дополнительного образования. Особенностью деятельности центра является привлечение к педагогической деятельности специалистов в конкретной сфере, например носителей языка (английского), профессиональных хореографов и вокалистов.

На базе центра осуществляется работа школьных объединений дополнительного образования: «Робототехника», «Клуб патриот», «Изостудия «Мозаика», «Хореография», «Школа ведущих», «Театр», «Гарденотерапия», «Проектная деятельость», программа для обучающихся с особенными образовательными потребностями «Мы разные, но мы вместе».

Появившаяся в последние годы традиция **проведения КТД** и СОбытий, к которым ученики, родители, педагоги готовятся в течение нескольких месяцев, стала ключевой формой воспитательной работы школы.

Процесс воспитания в МАОУ СШ № 147 основывается на следующих **принципах** взаимодействия педагогов и школьников:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в школе психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

**Основными традициями** воспитания в образовательной организации являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела и СОбытия, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции;

• формой продуктивного взаимодействия субъектов образовательного процесса становится СОтрудничество.

#### 2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы.

#### 2.2.1 Общешкольные дела

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Это не набор календарных праздников,

отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей.

Формой продуктивного взаимодействия субъектов образовательного процесса опрееляется СОтрудничество, сущность которого заключается в том, что в процессе СОвместной деятельности и общения между людьми возникает контакт, обусловленный индивидуальными особенностями субъектов, социальной ситуацией, целями участников взаимодействия.

СОбытийное воспитательное пространство, при котором индивиды и группы в ходе коммуникации влияют на других индивидов и группы, а СОвместная активность субъектов порождает расширение пространственных границ воспитательного процесса, способствуя их обоюдному духовному развитию и взаимообогащению:

| цель —           | <b>→</b> мотив —         | <b>→</b> действия —  | → РЕЗУЛЬТАТ       |
|------------------|--------------------------|----------------------|-------------------|
| СОприкоснуться - | - Самое главное в        | Какие?               | СОзнание –        |
| вступить         | в искусстве              | СОтрудничество-      | общепринятые в    |
| отношения        | воспитателя-             | вместе, сообща,      | процессе          |
| объектами,       | искусство                | объединяя усилия в   | совместной        |
| предметами,      | воспитания               | общем деле;          | деятельности      |
| явлениями,       | мотивации.               | <u>Как?</u>          | знания, ставшие   |
| ценностями       | Движущий мотив:          | СОпутствуя – идя к   | достоянием        |
| материального    | СамоСОвершен-            | цели вместе;         | каждого;          |
| духовного мира.  | <u>ствование</u> процесс | <u>через</u>         | СОдружество –     |
|                  | совместного              | СОвет – совместное   | дружеское         |
|                  | восхождения к            | обсуждение;          | единение;         |
|                  | самому себе, ибо         | в процессе           | СОгласие –        |
|                  | каждое                   | СОавторства,         | единомыслие,      |
|                  | последующее              | СОтворчества –       | общность точек    |
|                  | поколение в своем        | общие идеи, замыслы  | зрения;           |
|                  | развитии «встает на      | и их коллективное    | СОзвучие –        |
|                  | плечи                    | воплощение;          | сочетание разных, |
|                  | предыдущему».            | в режиме             | непохожих;        |
|                  |                          | СОуправления –       | СОзвездие –       |
|                  | Воспитание               | совместного принятия | личностей,        |
|                  | нравственной             | решений              | талантов.         |
|                  | мотивации через:         | К                    |                   |

| СОпричастность      | СОзиданию-    |  |
|---------------------|---------------|--|
| субъектов           | то есть к     |  |
| деятельности;       | осуществлению |  |
| СОотношения –       | личностно и   |  |
| взаимная связь      | общественно   |  |
| между субъектами;   | значимой      |  |
| СОпереживание-      | деятельности. |  |
| сочувствие другому, |               |  |
| переживание вместе  |               |  |
| его душевного       |               |  |
| состояния;          |               |  |
| СОстрадание,        |               |  |
| СОчувствие –        |               |  |
| отзывчивое,         |               |  |
| участливое          |               |  |
| отношение к         |               |  |
| переживаниям        |               |  |
| других.             |               |  |
|                     |               |  |

#### СОбытие

Формирование «живого» опыта СОвместной продуктивной деятельности субъектов образовательного процесса, удовлетворение потребностей саморазвития и самоСОвершенствования личности в жизнедеятельности происходит через:

- развитие пространства внеурочной деятельности и дополнительного образования;
  - сохранение и развитие школьных традиций;
  - организация проектной деятельности;
- расширение границ воспитательного пространства за счет социо-культурного межведомственного взаимодействия.

Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы: **На внешкольном уровне** 

| Формы работы                            | Конкретные примеры                    |
|---|---------------------------------------|
| Социальные проекты – ежегодные          | Трудовые проекты: «Наш школьный двор» |
| совместно разрабатываемые и реализуемые | Волонтерский проект «За чистый берег  |
| школьниками и педагогами комплексы      | Енисея»                               |
| дел (благотворительной, экологической,  | Акция «Обелиск»                       |
| патриотической, трудовой                | Бессмертный полк школы №147           |
| направленности), ориентированные на     | Акции по безопасности ПДД в           |
| преобразование окружающего школу        | микрорайоне. Пост № 1                 |
| социума.                                |                                       |
| Открытые дискуссионные площадки –       | Круглые столы с участием интересных   |
| регулярно организуемый комплекс         | людей: представителей различных       |
| открытых дискуссионных площадок         | профессий, выпускников школы.         |
| (детских, педагогических, родительских, |                                       |
| совместных), на которые приглашаются    |                                       |
| представители других школ, деятели      |                                       |
| науки и культуры, представители власти, |                                       |
| общественности и в рамках которых       |                                       |

|   | ·                                       |  |
|---|---|--|
| обсуждаются насущные поведенческие,     |   |  |
| нравственные, социальные, проблемы,     |   |  |
| касающиеся жизни школы, города, страны. |   |  |
| Проводимые для жителей микрорайона и    | Спортивные праздники «Мама, папа, я     |  |
| организуемые совместно с семьями        | - спортивная семья»                     |  |
| учащихся спортивные состязания,         | Концерты ко Дню Матери.                 |  |
| праздники, фестивали, представления,    | Творческий фестиваль «Мама, папа, я     |  |
| которые открывают возможности для       | – творческая семья»                     |  |
| творческой самореализации школьников    | Отчетный концерт объединений            |  |
| и включают их в деятельную заботу об    | дополнительного образования «Натворим   |  |
| окружающих.                             | школьный мир!»                          |  |
|   | Концерт для жителей микрорайона к 9 Мая |  |
| Участие во всероссийских акциях,        | Акция «Помоги пойти учиться»            |  |
| посвященных значимым отечественным      | Акция «Здоровье молодежи – богатство    |  |
| и международным событиям.               | края» «Спорт – альтернатива пагубным    |  |
|   | привычкам».                             |  |
| Участие в конкурсах, фестивалях         | Всероссийская школьная летопись.        |  |
| разного уровня.                         | Конкурсы художественного творчества:    |  |
|   | «Краски Земли», «Жар-птица»,            |  |
|   | «Подснежник», «Герб Гимн. Флаг»,        |  |
|   | «Чудотворцы», конкурс дизайнерских      |  |
|   | идей «Русь моя», «Синичкин дом».        |  |
|   | «Новогодний фейерверк», «Арт-ель»       |  |
|   | «Фестиваль искусств»                    |  |
|   | Военно-спортивные игры и конкурсы       |  |
|   | «Служу России», «Защитники Отечества»   |  |
|   | Конкурсы художественного чтения:        |  |
|   | «Прямая речь», «Живая классика»,        |  |
|   | «Любимое», «Сибирь» и др.               |  |

На школьном уровне

| Формы работы                             | Конкретные примеры                     |
|--|--|
| общешкольные праздники – ежегодно        | День Знаний                            |
| проводимые творческие (театрализованные, | День мудрости                          |
| музыкальные, литературные и т.п.)        | День Учителя                           |
| дела, связанные со значимыми для детей   | День ЗОЖ                               |
| и педагогов знаменательными датами и в   | День матери                            |
| которых участвуют все классы школы.      | Новый год 23 февраля 8 Марта           |
|  | 9 Мая                                  |
|  | Последний звонок                       |
|  | Вечера встречи выпускников.            |
|  | Юбилеи школы.                          |
| торжественные ритуалы посвящения,        | Посвящение в первоклассники Посвящение |
| связанные с переходом учащихся на        | в пешеходы Посвящение в пятиклассники  |
| следующую ступень образования,           |  |
| символизирующие приобретение ими         |  |
| новых социальных статусов в школе и      |  |
| развивающие школьную идентичность        |  |
| детей.                                   |  |

капустники - театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Они создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы.

КТД и СОбытия по тематическим направлениям День учителя (День дублера) «12-ый У» Конкурс творческих импровизаций на тему ЗОЖ Фестиваль искусств Битва хоров

церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

Отчетные мероприятия объединений ДО Конкурсная программа «Самый активный класс года» Конкурс «Ученик года» «Директорский прием» Итоговые линейки: награждение за победы в рейтинге активности.

Последние звонки и выпускные вечера.

#### На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел, в Совет школы.
- участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел: осенне-весенние Недели добра, Посвящение в пятиклассники, День мудрости, День учителя, День матери; Новый год: украшение школы, подготовка творческих выступлений; сбор макулатуры; участие в акции «Помоги пойти учиться», Праздник песни и строя, военно-спортивные эстафеты; Конкурсные программы, посвященные 8 Марта. Участие в соревнованиях ШСЛ, в спортивных праздниках, Днях здоровья».
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел и СОбытий, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне Совета школы: заполнение рейтинга активности классов в общешкольной жизни.

#### На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

#### 2.2.2. Классное руководство

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель, воспитатель, тьютор и т.п.) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями/

#### Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения. Ведение курсов внеурочной деятельности;
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; посещение театров и музеев; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

#### Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через

включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

#### Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителямипредметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

#### Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителямипредметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

#### 2.2.3. Внеурочная деятельность

Курс внеурочной деятельности формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей), в том числе согласно Регламенту формирования социального заказа участников образовательных отношений на организацию внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность является продолжением и расширением основного образования, служит средством для реализации «технологической карты» вариативных и индивидуальных программ и образует вместе с основным образованием единую систему продуктивной деятельности.

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительнымиотношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов:

- патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности;
- духовно-нравственной направленности, занятий по традиционным религиозным культурам народов России, духовно-историческому краеведению;
- познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности;
  - экологической, природоохранной направленности;
- художественной, эстетической направленности в области искусств, художественноготворчества разных видов и жанров;
  - туристско-краеведческой направленности;
  - оздоровительной и спортивной направленности.
  - Внеурочная деятельность включает в себя:
- информационно-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры о важном»;
  - занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся;
- занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностейобучающихся;
- занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных в социокультурных потребностей обучающихся;
- занятия, направленные на удовлетворение обучающихся в творческом и в физическом развитии, помощь в самореализации и развитии способностей и талантов.

(Программа курсов внеурочной деятельности может изменяться каждый учебный год).

#### 2.2.4. Урочная деятельность

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований учителя, привлечению ИХ внимания обсуждаемой уроке информации, активизации их познавательной деятельности через проявление уважения к личности ученика, умение выслушать его точку зрения, уважать его мнение;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации через демонстрацию учителем соблюдение названных норм поведения; через коллективный анализ соблюдения правил: как это помогает или мешает усвоению материала каждому отдельно и классу в целом;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных

постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;

- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

#### Основные формы работы с одаренными детьми:

- организация работы профильных классов с углубленным изучением отдельных предметов, а также индивидуальных учебных планов (биолог ия, математика, химия, русский язык, обществознание, физика);
  - организация работы интеллектуального клуба учащихся «Эрудит»;
  - организация работы факультативов различной направленности;
  - проведение ученических конференций, предметных недель;
- проведение и участие в разнообразных конкурсах, олимпиадах, интеллектуальных марафонах, конференциях.

| Вид             | Форма            | Содержание                               |
|-----------------|------------------|--|
|                 |                  | <del>-</del>                             |
| Активация       | Интеллектуальные | • Привлечение внимания школьников к      |
| познавательной  | игры, дискуссии, | ценностному аспекту изучаемых на уроке   |
| деятельности    | олимпиады,       | явлений, организация их работы с         |
|                 | соревнования,    | получаемой социально-значимой            |
|                 | конференции,     | информацией, инициирование ее            |
|                 | исследовательс   | обсуждения, высказывание учащимися       |
|                 | кие проекты,     | своего мнения по ее поводу, выработки    |
|                 | диспуты          | своего к ней отношения                   |
|                 |                  | • Установление доверительных             |
|                 |                  | отношений между учителем и его           |
|                 |                  | учениками, способствующих позитивному    |
|                 |                  | восприятию учащимися требований и        |
|                 |                  | просьб учителя, привлечению их внимания  |
|                 |                  | к обсуждаемой на уроке информации,       |
|                 |                  | активизация их познавательной            |
|                 |                  | деятельности                             |
| Учебная         |                  | • Требования соблюдения общепринятых     |
| дисциплина и    |                  | норм поведения, при проведении уроков в  |
| самоорганизация |                  | форме игры, диспута, соревнования и т.п. |
| •               |                  | ученики осваивают новые приемы и прав    |
|                 |                  | ила общения                              |
|                 |                  | • Побуждение школьников соблюдать на     |
|                 |                  | уроке общепринятые нормы поведения,      |

|                  |                      | правила общения со старшими и  |
|------------------|----------------------|--|
|                  |                      | сверстниками   |
|                  |                      | • Постоянная коррекционная работа с  |
|                  |                      | обучающимися «группы риска»,   |
| Сопион по        |                      | дифференцированный подход  |
| Социально        |                      | • организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их         |
| значимый опыт    |                      | эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками                  |
| сотрудничества и |                      | псуспевающими одноклассииками  |
| взаимной         |                      |  |
| помощи           |                      |  |
| Реализация       |                      | • Инициирование и поддержка  |
| учащимися        |                      | исследовательской деятельности   |
| индивидуаль      |                      | школьников в рамках реализации ими   |
| ных и            |                      | индивидуальных и групповых   |
| групповых        |                      | исследовательских проектов, возможность                                      |
| исследовател     |                      | приобретения навыка самостоятельного   |
| ьских            |                      | решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных |
| проектов         |                      | идей, навык публичного выступления   |
|                  |                      | перед аудиторией аргументирования и  |
|                  |                      | отстаивания своей точки зрения   |
| Содержание       |                      | • Ориентация на формирование ключевых  |
| учебного         |                      | навыков современного общества –  |
| предмета         |                      | функциональную грамотность. Создание   |
|                  |                      | поддерживающей позитивной  |
|                  |                      | образовательной среды, позволяющей   |
|                  |                      | формировать функциональную   |
|                  |                      | грамотность у обучающихся, через   |
|                  |                      | расширение поля проектной деятельности.                                      |
|                  |                      | • Демонстрация примеров ответственного,                                      |
|                  |                      | гражданского поведения, проявления   |
|                  |                      | человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для   |
|                  |                      | чтения, задач для решения проблемных   |
|                  |                      | ситуаций, для обсуждения в классе  |
| Познавательн     | Турниры, гостиные,   | • Применение на уроке интерактивных  |
| ая мотивация     | мастерские,          | форм работы учащихся, которые дают   |
| школьников       | конференции, защита  | учащимся возможность приобрести опыт   |
|                  | индивидуальных и     | ведения конструктивного диалога,   |
|                  | творческих проектов, | командной работе и взаимодействию с  |
|                  | учебно-              | другими детьми, налаживанию позитивных                                       |
|                  | исследовательские    | межличностных отношений в классе   |
|                  | конференции, урок-   | • Включение в урок нестандартных   |
|                  | ĺ                    |  |
|                  | исследование         | элементов: «Литературные гостиные»,  |

#### 2.2.5. Самоуправление

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом

#### На уровне школы:

- через деятельность Ученического совета школы, объединяющего представителей классов для организации жизнедеятельности коллектива обучающихся;
- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (КТД, Событий, соревнований, конкурсов, фестивалей, флешмобов и т.п.);
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
- через деятельность созданной из старшеклассников и курируемой школьным психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе (Служба медиации)
- через деятельность активов творческих объединений (ЮИД, ДЮП, медиацентр), актива РДШ.

#### На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров членов Совета обучающихся школы, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (спортивный сектор, сектор творческих дел, актив РДШ в классе, медиа-центр класса и др.);

#### На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных КТД;
- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

#### 2.2.6. Детские общественные объединения

Действующее на базе школы общественное объединение РДШ (Российское движение школьников) — гдобровольное, самоуправляемое, движение общественногосударственной организации, целью которой является содействие в формировании личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей. Воспитание в общественном объединении РДШ осуществляется через направления деятельности:

#### Для школьной организации РДШ характерно:

- утверждение и последовательную реализацию демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организация общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом: посильная помощь, оказываемая пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сфер(проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных

учреждений и т.п.); участие школьников в работе на прилегающей к школе территории; организация сбора макулатуры.

- клубные встречи формальные и неформальные встречи членов РДШ для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе, празднования знаменательных для членов объединения событий;
- мероприятия в начальной и средней школе, реализующие идею популяризации РДШ, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
- поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения символики РДШ, проведения в конце каждой четверти церемонии посвящения в члены РДШ, создания и поддержка интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности медиа-центра детского объединении;
- участие членов детского общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом.

#### 2.2.7. Профориентация

Совместная деятельность педагогов И школьников направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование ПО проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка подготовить К осознанному выбору своей школьника будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
  - участие в конкурсах профориентационной направленнности разного уровня
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- проведение круглых столов, дискуссионных клубов, встреч с представителями разных профессий.
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков («Проектория»);

- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования.

#### 2.2.8. Школьные медиа

Реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- разновозрастный актив медиа-центра школы, целью которого является освещение наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел и СОбытий.
- школьный медиа-центр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, вечеров, дискотек;
- школьная интернет-группа разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;
- участие школьников в региональных или всероссийских конкурсах школьных медиа.

#### 2.2.9. Внешкольные мероприятия

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами Школы
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в Школе учебным предметам, курсам, модулям;
- походы выходного дня с участием инструкторов Центра туризма; экскурсии на предприятия г.Красноярска; в ССУЗы и ВУЗы г; экскурсионные поездки в другие города и местности, организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
  - посещение учреждений культуры
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

#### 2.2.10. Организация предметно-эстетической среды

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников

образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе, осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации;
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных исторических, точных стилизованных, географических, природных, культурологических, оформленных, художественно TOM числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (лестничный пролёт, рекреации), сообщества школы в ВК, содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- деятельность классных руководителей вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению классных кабинетов, пришкольной территории;
- разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн, интерактивные локации);
- публикацию тематических постов в сообществе школы в ВК (новости, полезная информация, информация патриотической и гражданской направленности);
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности;
- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, тенистых аллей, игровых оборудование дворе школы беседок, спортивных площадок, и приспособленных для школьников разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных 30Н, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;

- поддержание в рабочем состоянии школьной теплицы, расширение видового состава растений;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных СОбытий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- акцентирование внимания школьников посредством элементов предметноэстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах;
- оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия.

#### 2.2.11. Работа с родителями

Работа родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций вопросе. семьи школы данном Работа родителями законными представителями школьников или осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

#### На групповом уровне:

- Общешкольный родительский комитет и Попечительский совет школы, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- семейные клубы, предоставляющие родителям, педагогам и детям площадку для совместного проведения досуга и общения;
- родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов;
- родительские дни «Родительский четверг», во время которых родители могут посещать школьные уроки и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе, встречаться со специалистами школ, учителями, администрацией;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- родительские форумы при школьном интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.
- Коллективно-творческие дела, СОбытия фестивали, конкурсы, при подготовке и проведении которых организуется взаимодействие всех участников образовательного процесса. Родители активные участники мероприятий.
- Совет профилактики: участие в решении вопросов воспитания, профилактики. Родительский контроль за предоставлением горячего питания;

• «Родительский патруль» (профилактика ДДТТ).

#### На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных КТД и СОбытий и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

#### 2.2.12 Система профилактики. Здоровый образ жизни.

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в Школе предусматривает:

- участие во Всероссийских неделях и акциях безопасности мероприятия в рамках декад безопасности дорожного движения;
- организацию участия обучающихся в социально-психологическом тестировании;
- мероприятия в рамках деятельности социально-психологической службы, школьной службы медиации;
- создание в Школе эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- профилактические мероприятия с участием сотрудников ГИБДД МО МВД России, КПДНи 3П,
- индивидуальную работу с обучающимися и их родителями (законными представителями) врамках работы Совета профилактики;
- инструктажи обучающихся (согласно утвержденного плана), письменное информирование родителей об ответственности за безопасность и здоровье детей в каникулярное время, а также ситуациях, связанных с риском для здоровья и безопасности обучающихся;
- тематические классные часы и родительские собрания по вопросам профилактики деструктивного поведения, правонарушений несовершеннолетних (согласно планам ВР классных руководителей), в том числе с использование материалов Всероссийского проекта «Здоровая Россия общее дело»;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения без опасности, в том числе с использованием онлайн-сервисов;
- психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости, суицидальное поведение и др.).
- индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия с обучающимися групп риска, консультаций с их родителями (законными представителями), в т. ч. с привлечением специ алистов учреждений системы профилактики;
- разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия (в том числе комплексных индивидуальных программ сопровождения обучающихся из категории «СОП»);

- профилактические занятия, направленные на формирование социально одобряемого поведения, развитие навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- включение обучающихся в деятельность, альтернативную девиантному поведению, а также в различные профилактические программы (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; без- опасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духов- ной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в Школе маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- мониторинг деструктивных проявлений обучающихся, включающий мониторинг страниц обучающихся в социальной сети ВКонтакте (ежемесячно);
- включение обучающихся в социально-одобряемую деятельность во внеурочное время, в т. ч. в занятия объединений дополнительного образования;
- организация психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) в целях профилактики расширения групп семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.).

Задача совместной деятельности педагога и ребенка в направлении «система профилактики и ЗОЖ» — обеспечить предупреждение асоциального поведения, коррекцию личности ребенка, своевременное оказание помощи ему в самоутверждении; обеспечить укрепление физического здоровья, душевного здоровья и хорошего эмоционального состояния ребенка, способствовать осознанию каждым учеником значимости его физического состояния для жизнеутверждения, для развития его нравственных качеств и душевных сил для профессионального становления. Эта работа осуществляется через:

#### На групповом уровне:

- реализация профилактической программы;
- деятельность СП ЦДО (КиС) проведение спортивных праздников, дней здоровья; организация участия в ШСЛ, в сдаче президентских тестов; обеспечение участия команд школы в спортивных соревнованиях разного уровня; организация деятельности спортивных секций разной направленности;
- циклы профилактических классных часов, направленных на просвещение школьников (профилактика вредных привычек; экстремизма; вопросы гигиены и здорового питания);
- участие в конкурсах, акциях профилактической направленности разного уровня;
- осуществление межведомственного взаимодействия (ОП №11, КДНиЗП, «Эдельвейс», «Центр Защиты материнства и детства», центр «Эго», «Веста», центр продвижения молодежных инициатив «Вектор», Отдел опеки и попечительства и тд);
- профилактические игры и тренинги: игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о способах противостояния негативным явлениям;

- деятельность совета профилактики.
- проведение круглых столов, дискуссионных клубов, встреч с представителями разных учреждений профилактики.

#### На индивидуальном уровне:

- профилактические беседы, направленные на предупреждение асоциального поведения и вредных привычек;
  - проведение заседаний Службы медиации (по индивидуальному запросу);
  - приглашение на совет профилактики;
- проведение обследований и разработка индивидуальных планов коррекции, рекомендаций узкими специалистами (социально- психологическая служба) по запросу
- индивидуальные консультации педагогов по подбору оптимальной физической нагрузки, рекомендации по занятиям ФК и спортом.

Задача совместной деятельности педагога и ребенка в направлении «система профилактики и ЗОЖ» — обеспечить предупреждение асоциального поведения, коррекцию личности трудного ребенка, своевременное оказание помощи ему в самоутверждении; обеспечить укрепление физического здоровья, душевного здоровья и хорошего эмоционального состояния ребенка, способствовать осознанию каждым учеником значимости его физического состояния для жизнеутверждения, для развития его нравственных качеств и душевных сил для профессионального становления. Эта работа осуществляется через:

#### 2.2.13. Система дополнительного образования

Система ДО играет важнейшую роль в целях формирования единого образовательного пространства Школы для повышения качества образования и реализации процесса становления личности в разнообразных развивающих средах. ДО является равноправным, взаимодополняющим компонентом базового образования и обеспечивает решение всех задач воспитания.

Деятельность по дополнительным общеобразовательным программам **направлена на:** 

- Формирование и развитие творческих способностей учащихся;
- удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом;
- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья учащихся;
- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, военно-патриотического, трудового воспитания учащихся;
- выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности;
  - профессиональную ориентацию учащихся;
- создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепление здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда учащихся; социализацию и адаптацию учащихся к жизни в обществе;
  - формирование общей культуры учащихся.

Работа в системе дополнительного образования осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- Аудиторные занятия по программам.
- Участие в конкурсах, выставках, фестивалях, соревнованиях, акциях различного уровня.
  - Участие в организации и проведении общешкольных мероприятий.

#### 2.2.14. Социальное партнёрство

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- социальные разрабатываемые проекты, совместно реализуемые организациями-партнёрами обучающимися, педагогами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированные на обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Социальными партнерами МАОУ СШ № 147 являются:

| Соц. партнер                        | Содержание совместной деятельности                 |  |  |
|-------------------------------------|--|--|--|
| Библиотека им. С Маршака            | Мероприятия литературной, исторической             |  |  |
|                                     | направленности на базе библиотеки и школы. Участие |  |  |
|                                     | в школьных мероприятиях                            |  |  |
| КГБОУ ДО Красноярский               | Мероприятия в рамках краевого этапа фестиваля      |  |  |
| краевойцентр туризма и краеведения" | школьных музеев.                                   |  |  |
| Красноярский пед.колледж № 1        | Профориентация                                     |  |  |
| им. А.Горького                      |  |  |  |
| Городской совет ветеранов           | Участие в мероприятиях школьного музея.            |  |  |
| Совет ветеранов Советского          | Участие в мероприятиях патриотической              |  |  |
| района                              | направленности.                                    |  |  |
| Городской центр                     | Допобразование учащихся                            |  |  |
| «Самоопределения»                   | Медиация   |  |  |
|                                     | Совместные мероприятия                             |  |  |
| Музеи города                        | Организация мероприятий на базе школы. Экскурсии в |  |  |
|                                     | музеи и его филиалы.                               |  |  |
|                                     | Проведение конкурсов, викторин. Организация        |  |  |
|                                     | экспозиций музея на базе школы.                    |  |  |
| Центр продвижения молодежных        | Организация мероприятий центров на базе школы, а   |  |  |
| проектов «Вектор»                   | такжеучастие школьников в мероприятиях центров.    |  |  |
| Молодежный центр «Свое дело»        | Участие во флагманской программе                   |  |  |
| Молодежный центр «Новые             | «Добровольчество».Реализация проекта «Пост № 1».   |  |  |
| имена»Молодежный центр              | Организация участия обучающихся в трудовом         |  |  |
| «Патриот»                           | отрядестаршеклассников.                            |  |  |
|                                     | Мероприятия в рамках деятельности РДШ, Юнармии,    |  |  |
|                                     | отряда волонтёров.                                 |  |  |

| поси и                       | п   |  |  |
|------------------------------|---|--|--|
| ДЮСШ г. Красноярска          | Проведение муниципальных этапов спортивных        |  |  |
|                              | соревнований в рамках «Президентских состязаний», |  |  |
|                              | «Президентских спортивных игр».                   |  |  |
|                              | Организация конкурсов/фестивалей.                 |  |  |
|                              | Организация спортивных мероприятий.               |  |  |
| ГИБДД МО МВД России          | Участие в акциях, проводимых ЮИД.                 |  |  |
| "Красноярский" (на основании | Занятия по профилактике детского дорожно-         |  |  |
| совместного планаработы)     | транспортного травматизма.                        |  |  |
|                              | Тематические сообщения на классных и              |  |  |
|                              | общешкольных родительских собраниях, в т. ч. в    |  |  |
|                              | рамках акции «Большое родительское собрание».     |  |  |
|                              | Организация конкурсов по профилактике ДДТТ.       |  |  |
|                              | Проведение декад дорожной безопасности.           |  |  |
| МО МВД России "Красноярское" | Занятия по профилактике детского безнадзорности и |  |  |
| Отдел полиции №11            | правнарушений несовершеннолетних.                 |  |  |
| КДН и ЗП                     | Тематические сообщения на классных и              |  |  |
| Центр социальной помощи      | общешкольных родительских собраниях, в т. ч. в    |  |  |
| «Эдель-вейс» (на основании   | рамках акции «Большое родительское собрание».     |  |  |
| совместного плана работы)    | Индивидуальные мероприятия в рамках реализации    |  |  |
|                              | КИПРов.   |  |  |
| Наркологический диспансер №1 | Проведение профилактических занятий на базе       |  |  |
| Центр «Веста»                | Школы.  |  |  |
|                              | Индивидуальные мероприятия в рамках реализации    |  |  |
|                              | КИПРов.   |  |  |
|                              | Тематические сообщения на классных и              |  |  |
|                              | общешкольных родительских собраниях, в т. ч. в    |  |  |
|                              | рамках акции «Большое родительское собрание».     |  |  |
| Общественная организация     | Пропаганда здорового образа жизни                 |  |  |
| «Общеедело»                  | 1   |  |  |
| Театры г. Красноярска        | Реализация проекта «Диалог учреждений культуры    |  |  |
|                              | ишколы».  |  |  |
|                              | Проведение выездных спектаклей на базе школы,     |  |  |
|                              | посещение мероприятий.                            |  |  |
|                              | Встречи с актерами                                |  |  |
| 1                            |   |  |  |

### РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

#### 3.1. Кадровое обеспечение

Реализацию рабочей программы воспитания обеспечивают следующие педагогические работники образовательной организации:

| Должность             | Функционал   |  |  |
|-----------------------|--|--|--|
| Директор              | Осуществляет контроль развития системы организации       |  |  |
|                       | воспитания обучающихся.                                  |  |  |
| Заместитель директора | Осуществляет контроль реализации воспитательного         |  |  |
| по УВР                | потенциала урочной и внеурочной деятельности, организует |  |  |
|                       | работу с неуспевающими и слабоуспевающими учащимися и    |  |  |
|                       | их родителями (законными представителями), учителями-    |  |  |
|                       | предметниками.   |  |  |
|                       | Организует методическое сопровождение и контроль         |  |  |
|                       | учителей- предметников по организации индивидуальной     |  |  |
|                       | работы с неуспевающими и слабоуспевающими                |  |  |

|                         | обучающимися, одаренными                                  |
|-------------------------|---|
|                         | учащимися, учащимися с OB3, из семей «группы риска».      |
| Заместитель директора   | Организует воспитательную работу в образовательной        |
| по ВР                   | организации: анализ, принятие управленческих решений по   |
| 110 151                 | результатам анализа, планирование, реализация плана,      |
|                         | контроль реализацииплана.                                 |
|                         | Руководит социально-психологической службой               |
|                         | Курирует деятельность Школьного парламента, волонтёрского |
|                         | объединения, Родительского и Управляющего советов.        |
|                         | Школьного спортивного клуба.                              |
|                         | Курирует деятельность педагогов-организаторов, педагогов- |
|                         | психологов, социальных педагогов, классных руководителей. |
| Руководители            | Реализация дополнительного образования.                   |
| структурных             | Курирует деятельность объединений дополнительного         |
| подразделений (ЦДО      | образования, педагогов дополнительного образования,       |
| (КиС), ЦДО              | Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного           |
| «Северный»)             | образования» в части школьных программ дополнительного    |
| «Северный")             | образования.  |
| Социальныйпедагог       | Организует работу с обучающимися, родителями (законными   |
| Социальный педагог      | представителями), классными руководителями, учителями-    |
|                         | предметниками по профилактике правонарушений и            |
|                         | безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках   |
|                         | межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей |
|                         | компетентности коррекционно-развивающую работу с          |
|                         | учащимися «группы риска» и их родителями (законными       |
|                         | представителями).   |
|                         | Является куратором случая: организует разработку КИПРов   |
|                         | (при наличии обучающихся категории СОП), обеспечивает их  |
|                         | реализацию, подготовку отчетов о выполнении.              |
| Педагог-психолог        | Организует психологическое сопровождение воспитательного  |
| 110,401 01 110111101101 | процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися,     |
|                         | состоящими на различных видах учёта; консультации         |
|                         | родителей (законных представителей) по корректировке      |
|                         | детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам    |
|                         | личностного развития.                                     |
|                         | Проводит занятия с обучающимися, направленные на          |
|                         | профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.     |
| Педагог- организатор    | Организует проведение школьных мероприятий, КТД и         |
|                         | событий, обеспечивает участие обучающихся в               |
|                         | муниципальных, региональных и федеральных мероприятиях.   |
|                         | Разрабатывает сценарии, положения.                        |
| Куратор РДШ             | Обеспечивает проведение школьных мероприятий и            |
|                         | организацию участия в мероприятиях внешкольного уровня по |
|                         | линии РДШ.  |
| Педагог-организатор     |   |
| ОБЖ                     |   |
| Педагог-                | Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительных    |
| дополнительного         | общеобразовательных общеразвивающих программ.             |
| образования             |   |
| Классный руководитель   | Организует воспитательную работу с обучающимися и         |
|                         | родителя-ми на уровне классного коллектива.               |
| Учитель-предметник      | Реализует воспитательный потенциал урока.                 |

| Учитель-логопед     | Проводит индивидуальные и групповые коррекционно-  |
|---------------------|--|
| Учитель -дефектолог | развивающие занятия с обучающимися, консультации   |
|                     | родителей (законных представителей) в рамках своей |
|                     | компетентности.                                    |

#### 3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Воспитательная деятельность в Школе регламентируется следующими локальными актами:

- Положение о классном руководстве.
- Положение о социально-психологической службе.
- Положение о совете профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
  - Положение о Общешкольном родительском совете.
  - Положение о классном родительском собрании.
  - Положение об Наблюдательном совете.
  - Положение о школьном Самоуправлении.
  - Положение об использовании государственных символов.
  - Положение о ВСОКО.
  - Положение о мерах социальной поддержки обучающихся.
  - Положение о поощрениях и взысканиях.
  - Положение о комиссии по урегулированию споров.
  - Положение о физкультурно-спортивном клубе.
  - Положение о внешнем виде учащихся.
  - Положение о постановке детей и семей на ВШК.
  - Положение о Школьной службе медиации.
  - Правила внутреннего распорядка учащихся.
  - Регламенты по профилактике правонарушений и преступлений.
- Порядок межведомственного взаимодействия по выявлению детского и семейного неблагополучия и предоставления информации в субъекты профилактики.
  - Положение об отряде ЮИД.
  - Календарный план воспитательной работы.

### 3.3. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся;
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу Школы, качеству воспитывающей среды, символике Школы;
- прозрачности правил поощрения наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур;
- регулирования частоты награждений недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.;
- сочетания индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать

индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды;

• привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение имен обучающихся, названий групп или классов в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чём- либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в Школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

Награждение коллективов и индивидуальных победителей в конкурсах, соревнованиях различной направленности зависит от особенности проведенных мероприятий; награждение может проходить как непосредственно после соревнований (спортивное направление), так и спустя некоторое время, необходимое для подведения итогов. Награждение осуществляется чаще всего на общешкольных линейках (сборах) или (в случаях особых ситуаций) в классных коллективах.

Поощрения социальной успешности и проявлений жизненной позиции обучающихся осуществляется в соответствии с Положением о поощрениях.

#### 3.4. Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленными соответствующими  $\Phi\Gamma$ OC.

Основным методом анализа воспитательного процесса в Школе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

#### Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

• взаимное уважение всех участников образовательных отношений; приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как: сохранение уклада Школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;

- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);
- распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие это результат как организованного социального воспитания, в котором Школа участвует наряду с другими социальными институтами, таки стихийной социализации, и саморазвития.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса:

#### 1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса, динамика развития классных коллективов

Осуществляется анализ классными руководителями на основании Мониторинга развития личностных качеств и мониторинга развития коллектива. Заместитель директора по ВР анализирует сводные данные по всем классам с последующим обсуждением результатов на итоговом педагогическом совете школы. Мониторинг осуществляется на основе критериев диагностической программы воспитания личности (затрагивает такие критерии, гражданское мировоззрение, компетенция солидарности, моральная зрелость, социальная зрелость, познавательный интерес, коммуникативность, социальная активность, способность к самоопределению и самосовершенствованию, критическое отношение к себе, освоение ценностей ЗОЖ и экологическая культура) и диагностической программы развития коллектива.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение.

При анализе воспитательной работы за год внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие цели и задачи ставились перед коллективом, что было сделано для их достижения, какие существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

### 2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в Школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы; руководителями музеев и объединений в системе ДО.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;

- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
  - качеством профориентационной работы школы;
  - качеством работы школьных медиа;
  - качеством организации предметно-эстетической среды школы;
  - качеством взаимодействия школы и семей школьников;
  - качеством профилактической работы и работы по пропаганде ЗОЖ;
  - Качеством реализации социального партнерства;
  - качеством работы системы ДО.

интересной, событийно

| 1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.            |                          |  |  |
|--|--------------------------|--|--|
| Критерий   | Инструментарий           | Анализ, оценка и обсуждение<br>результатов |  |
| Динамика личностного   | Педагогическое           | Самоанализ деятельности                    |  |
| развития школьников  | наблюдение, диагностики: | классного руководителя по                  |  |
| каждого класса.  | Отношение к учебным      | утвержденной форме 1 раз в                 |  |
|  | предметам, тест на       | полугодие                                  |  |
| (Какова динамика   | выявление уровня         | Самоанализ управленческой                  |  |
| личностного развития   | тревожности в ситуации   | деятельности заместителя                   |  |
| школьников каждого   | поверки Филлипса.        | директора по ВР 1 раз в год                |  |
| класса;  | Методика «Мой            | Обсуждение результатов на                  |  |
| Какие прежде   | личностный рост» С.С.    | заседании методического                    |  |
| существовавшие проблемы  | Кункевич.                | объединения классных                       |  |
| личностного развития   | Методика «Мотивы         | руководителей 1 раз в четверть,            |  |
| школьников удалось решит   | учебной деятельности»    | педагогическом совете школы 1              |  |
| ь;   | Л.А. Ясюкова.            | раз в год.                                 |  |
| Какие проблемы решить не   | Методика изучения        | Раздел анализа BP «Результаты              |  |
| удалось и почему; Какие  | общей самооценки Г.Н.    | воспитания, социализации и                 |  |
| новые проблемы   | Казанцевой.              | саморазвития учащихся».                    |  |
| появились, над чем далее   | Методика выявления       |  |  |
| предстоит работать?)   | агрессивного компонента  |  |  |
|  | в поведении подростков   |  |  |
|  | Е. П. Ильина, П.А.       |  |  |
|  | Ковалева.                |  |  |
|  | Анкета «Школа», авторы   |  |  |
|  | В.М. Блейхер, И.В. Крук, |  |  |
|  | С.Н. Боков.              |  |  |
|  | Методика диагностики     |  |  |
|  | мотивации учения и       |  |  |
|  | эмоционального           |  |  |
|  | отношения к учению в     |  |  |
|  | средних и старших        |  |  |
|  | классах школы А.Д.       |  |  |
|  | Андреевой.               |  |  |
|  | Социометрия              |  |  |
| 2. Общее состояние организуемой в школе совместной деятельности школьников и |                          |  |  |
| педагогов  |                          |  |  |
| Наличие в школе  | Беседы, анкетирование    | Карта критериального анализа               |  |

опрос школьников,

воспитательных дел

насышенной и личностно родителей, педагогов, Аналитическая таблица по развивающей совместной лидеров ученического результатам анкетирования. деятельности детей и самоуправления: Самоанализ деятельности взрослых. «Методика изучения классных руководителей, отношения к учебным руководителей структурных - качеством проводимых общешкольных ключевых предметам и чувства, подразделений, педагогов лел: которые я испытываю в дополнительного образования 1 школе», изучение - качеством совместной раз в полугодие. психологического деятельности классных руководителей и их климата в классе Самоанализ управленческой деятельности заместителя классов; (А.Н.Лутошкина). директора по ВР 1 раз в год. - качеством организуемой в школе внеурочной Методика деятельности; «Удовлетворенность Обсуждение результатов на обучающихся заседании Совета родителей 1 - качеством реализации личностно развивающего жизнедеятельностью в раз в год. Раздел анализа ВР «Совместная потенциала школьных школе» (А.А. Андреев). деятельность детей и взрослых» уроков; - качеством Методика «Оценка привлекательности существующего в школе ученического классного коллектива» самоуправления; (А.Н. Лутошкина) - качеством функционирующих на базе школыдетских объединений;

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

Примерный инструментарий для самоанализа организуемой в школе 147 совместной деятельности детей и взрослых:

Оцените качество организуемой в нашей школе совместной деятельности детей и взрослых.

Ваша оценка может находиться в пределах от 1 до 10 баллов.

Пожалуйста, познакомьтесь с основными «крайними» характеристиками этой деятельности, а после этого обведите на каждой шкале балл, соответствующий Вашей личной оценке.

| Проблемы, которыхследует<br>избегать | Оценочная шкала                    | Идеал, на который следует ориентироваться |  |  |
|--------------------------------------|------------------------------------|---|--|--|
| Качество об                          | Качество общешкольных ключевых дел |   |  |  |
| Общешкольные дела                    | 12345678910                        | Общешкольные дела всегда                  |  |  |
| придумываются только взрослыми,      |                                    | планируются, организуются,                |  |  |
| школьники не участвуют в             |                                    | проводятся и анализируются                |  |  |
| планировании, организации и          |                                    | совместно – школьниками и                 |  |  |
| анализе этих дел                     |                                    | педагогами                                |  |  |
| Дела не интересны большинству        | 12345678910                        | Дела интересны большинству                |  |  |
| обучающихся                          |                                    | обучающихся                               |  |  |

| Участие обучающихся в этих делах принудительное, посещение – обязательное, а сотрудничество друг сдругом обеспечивается только волей педагогов                                  | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10      | Участие обучающихся в этих делах сопровождается их увлечением общей работой, радостью и взаимной поддержкой   |
|---|---------------------------|---|
| Качество совместной деятел  | ∟<br>ьности классных руко | волителей и их классов  |
| Классные руководители не пользуются авторитетом удетей своих классов  | 12345678910               | Классные руководители являются значимыми взрослыми для большинства детей своих классов. Обучающиесядоверяют своим классным руководителям                |
| Большинство решений, касающихся жизни класса, принимаются классным руководителем единолично. Поручения классного руководителя дети часто выполняют из страха или по принуждению | 12345678910               | Большинство решений, касающихся жизни класса, принимаются совместно классным руководителем и классом, у детей есть возможность проявить свою инициативу |
| В отношениях между детьми преобладают равнодушие,   | 12345678910               | В классе дети чувствуют себя комфортно, здесь   |

### Карта педагогического наблюдения в рамках мониторинга личностных результатов обучающихся (HOO)

Дата заполнения Класс

| Направление       | Показатели/качества  | Балл |
|-------------------|--|------|
| воспитательной    |  |      |
| деятельности      |  |      |
| Гражданско-       | Знает и любит свою малую родину, свой край, имеет представление о Родине   |      |
| патриотическое    | —России, её территории, расположении.  |      |
| воспитание        | Сознает принадлежность к своему народу и к общности граждан России,  |      |
|                   | проявляетуважение к своему и другим народам.   |      |
|                   | Понимает свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства. |      |
|                   | Демонстрирует уважение к своему и другим народам.  |      |
|                   | Понимает значение гражданских символов (государственная символика  |      |
|                   | России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников  |      |
|                   | Отечества, проявляетк ним уважение.  |      |
|                   | Имеет первоначальные представления о правах и ответственности человека в   |      |
|                   | обществе, гражданских правах и обязанностях.   |      |
|                   | Принимает участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в   |      |
|                   | доступной по возрасту социально значимой деятельности.   |      |
| Средний балл по н | аправлению ''Гражданско-патриотическое воспитание''  |      |
| Духовно-          | Уважает духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа,  |      |
| нравственное      | семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности.   |      |
| воспитание        | Сознаёт ценность каждой человеческой жизни, признаёт индивидуальность и  |      |
|                   | достоинство каждого человека.  |      |
|                   | Доброжелательный, проявляет сопереживание, готовность оказывать помощь.  |      |
|                   | Выражает неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред   |      |
|                   | другим людям.  |      |
|                   | Уважает старших.   |      |

|                    | Умеет оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам,     |  |
|--------------------|---|--|
|                    | осознает ответственность за свои поступки.                                  |  |
|                    | Владеет представлениями о многообразии языкового и культурного              |  |
|                    | пространства России, имеет первоначальные навыки общения с людьми           |  |
|                    | разных народов, вероисповеданий.  |  |
|                    | Сознает нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка,     |  |
|                    | русского языка, проявляет интерес к чтению.                                 |  |
|                    | аправлению ''Духовно-нравственное воспитание''                              |  |
| Эстетическое       | Демонстрирует способность воспринимать и чувствовать прекрасное в быту,     |  |
| воспитания         | природе, искусстве, творчестве людей.                                       |  |
|                    | Проявляет интерес и уважение к отечественной и мировой художественной       |  |
|                    | культуре.   |  |
|                    | Проявляет стремление к самовыражению в разных видах художественной          |  |
|                    | деятельности, искусстве.  |  |
|                    | аправлению ''Эстетическое воспитание''                                      |  |
| Физическое         | Бережно относится к физическому здоровью, соблюдает основные правила        |  |
| воспитание,        | здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в |  |
| формирование       | информационной среде.   |  |
| культуры           | Владеет основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного       |  |
| здоровья и         | поведения в быту, природе, обществе.  |  |
| эмоционального     | Ориентирован на физическое развитие с учётом возможностей здоровья,         |  |
| благополучия       | занятияфизкультурой и спортом.  |  |
| (далее -           | Сознает и принимает свою половую принадлежность, соответствующие ей         |  |
| Физическое         | психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.              |  |
| воспитание)        |   |  |
|                    | аправлению ''Физическое воспитание''  |  |
| Трудовое           | Осознаёт ценность труда в жизни человека, семьи, общества.                  |  |
| воспитание         | Проявляет уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам   |  |
|                    | труда, ответственное потребление.   |  |
|                    | Проявляет интерес к разным профессиям.                                      |  |
|                    | Участвует в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой          |  |
|                    | деятельности.   |  |
| Средний балл по н  | аправлению ''Трудовое воспитание''  |  |
| Экологическое      | Понимает ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние      |  |
| воспитание         | людейна природу, окружающую среду.  |  |
|                    | Проявляет любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий,        |  |
|                    | приносящих вред природе, особенно живым существам.                          |  |
|                    | Выражает готовность в своей деятельности придерживаться экологических       |  |
|                    | норм.   |  |
| Средний балл по на | аправлению ''Экологическое воспитание''                                     |  |
| Ценность           | Выражает познавательные интересы, активность, любознательность и            |  |
| научного           | самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.  |  |
| познания           | Обладает первоначальными представлениями о природных и социальных           |  |
|                    | объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой    |  |
|                    | природы, о науке, научном знании.   |  |
|                    | Имеет первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления         |  |
|                    | опыта вестественнонаучной и гуманитарной областях знания.                   |  |
| Средний балл по н  | аправлению ''Ценность научного познания''                                   |  |

## Карта педагогического наблюдения в рамках мониторинга личностных результатов обучающихся (OOO)

Дата заполнения Класс

| Направление<br>воспитательной<br>деятельности | Показатели/качества   | Балл |
|---|---|------|
| Гражданское                                   | Знает и принимает свою российскую гражданскую принадлежность  |      |
| воспитание                                    | (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе. |      |
|   | Понимает сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России,  |      |

| пьоеченения, российского пационального обязанностей предъедения образания уважения к государственным симьовам России, проздинкам.  Проявляет уважения к государственным симьовам России, проздинкам.  Проявляет уважения к потовность к выполнению обязанностей граждания России, реализации  свим к гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законным интересоварутих людей.  Выпражает вепратите акобий докрыминации граждав, проявлений экстремизова, теророгимы, коррупции в обществе.  Принимает участие и эконам класса, общесобразовательный организации, и том опсле самогуправлении, орнентированный и участие и социально защенимой детельности, втом числе граминатиров.  Средний быль по направление "Гражданием самосам разовательный организации, и том опсле свосинатине в социально защенимой детельности, втом числе граминатиров.  Средний быль по направления "Гражданием самосам правинами предоставлением произволяться предоставлением произволяться предоставления произволяться предоставления произволяться предоставления произволяться предоставления произволяться предоставления произволяться предоставления пре |                                       |   | 1 |
|---|---------------------------------------|---|---|
| Провизвет унажение к государственным симолам России, праздникам.   Провизвет готовность к выполнению обязанностей граждания России, реализации своих тражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересоварутих изока.   Выражает неприятае любой дискриминации граждан, провядений экстремияма, терроризма, коррупци в обществе.   Принимает участие в жении сласса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный и участие в социально значимой деятельности, втом числе смомуправлении, ориентированный и участие в социально значимой деятельности, втом числе смомуправлении, ориентированный и участие в социально значимой деятельности, втом числе сможно праведения об сознаёт свою вашнованы, участие участие в социально значимой деятельности, втом числе сторадиции, кухьтуру.   Прямамет участие в историческому и культурныму наследию своето и других народом России, символам, праздникам, памятникам, градниям народов, проживающих ародной стране.   Провизмет участие в историческому и культурныму наследию своето и других народом России, символам, праздникам, памятникам, градниям народов, проживающих ародной горам.   Провизмет участие в мероприятиях натриотической виправленности.   Провизмет участие в мероприятиях натриотической виправленности.   Принимает участие в мероприятиях натриотической правлений потрум с своето вырода, орвентирова на духовно-правлененного в проженение и постутков, положение в ситуалира правление помятильности в прожение и постутков, положения и правление правленности и неипосты межатати на правление и правление постутков, положения и правление и правление и постутков, положения и постутков, положения и постутков, положения и правление и    |                                       | тысячелетней истории российской государственности на основе исторического |   |
| Проявляет готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реалглации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересоварутих долож. Выражает неприятие любой дискриминации граждай, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе. Принимает участие в жигии класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деатольности, этом числе сумовитатариюй.  Средний балл по ивправленией "Гранизманское воспинатиро" (Средний балл по ивправленией "Гранизманское в выполнятельности, тотом числе участие в которическом и культурному наследнию своето и других народов России, смязовам, прадициям, намичным, працициям народов, стотрациции, культуру. Проявляет уважение к историческому и культурному наследнию своето и других народов России, смязовам, прадициям, намичным, працициям народов, свое-то народа, проживающих вродов России.  Знает и уважет достиманию родного жыка, истории и культуры своето края, свое-то народа, аридим народов России.  Знает и уважет достимения нашей Родины — России в вауке, искусстве, спорте, техноло изх, боевые подвин и трудовые достижения, техноло изх, боевые подвин и трудовые достижения. Принимает участие в исратитиристи.  Духовно-  правленитацие  Запаст и узажает духовно-правственную культуру своето варода, ориентирован на духовные ценности и краистенную культуру своето варода, ориентирован на духовные ценности и раветенного набора.  Выражает готовность опециальт свое поведение и постутки, поведения, противоречащих традиционным в России, российских духовно интенственных постутков, поведения, противоречащих традиционным в россий духовном правленитом постутков, внемение и ценность межет правлением председения, внемение и ценность межет правственного и    |                                       |   |   |
| реализации саних гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересовдругих людей.  Выражает неприятие авбой анекримивации граждам, произвлений экстремизма, терроризма, коррупции и обществе. Принимает участие в жизии класса, общеобразовательной организации, в том часле самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности, этом числе смотравлении "Грамсманское аспитацие"  Средний балл по направлению "Грамсманское аспитацие"  Катроночьестве свою ващовнымымую, этинческую принадлежность, любит свой народ, еготрадиции, культуру. Провявает интерес к познание подписто языка, истории и культуры своего и других народов России, симослам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих вродной стране.  Провявает интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своето морода, других народов России.  Знает и уважает достпасния нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвин и трудовае достпасния, героев и защитников Отчествая в прошням и сородеменности.  Средний балл по направлению "Паправлическое оспитание"  Духово- правственных пенностий в прошням на духовно-правственную культуру своего народь, ориентирован на духовно-правственную культуру своего народь, ориентирован на духовные ценности и правственные пормы народов России, российских духовно- правственных пенностейн норм с учётом осознания послугки, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным пормым и ненностия увеловным и правственным послугкий поведения, противоречащих традиционным в России духовно-пракственым пормым и ненности и учетом осознания послугкий поведения, и ненностия в учетом осознания последствий поступков.  Выражает гороннение свободы и ответственности личности в учеловию и ненностим, неторы общества, значение и ценносты межнацию башаться с нольмым разкам каморода, вресийским традиционным и ненносты, межнацию башаться с нольмым разкам каморода, веросийских традиционным воедененности и предовательным порямененным порямененным последств |                                       |   | _ |
| <ul> <li>споих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законпых интересопрутих многей.</li> <li>Вырьжает неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.</li> <li>Принимает участие в жизин класса, общеобразовательной организации, в том числе смомуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности, втом числе гуманитарной.</li> <li>Средний балл по направление "Тражовиское воспинание"</li> <li>Патриотическо евоснитание</li> <li>Патриотическое воспинание</li> <li>Провявает уважение к историческому и культурному наследню своето и других народов России, символам, праздинкам, гважтинкам, традициям народов, проживающих вородной стране.</li> <li>Провявает уважение к историческому и культурному наследню своето края, спос-то парода, других народов России.</li> <li>Знает и узвяжет достижения нашей Родины — России в наукс, искусстве, спорте, текловотивы, боевье подвяти и грудовые достижения, тероев и зацигников Отечества в прошлом и современности.</li> <li>Средний балл по направлению "Тратриотической направленности.</li> <li>Выражает готовность пенивать своет поведение и поступки, поведение и поступки других додей с позиций традиционных российского общества с готовности пенивать своет поведение и поступки, поведения и противоречащих гражительных пенистей и порем учестно осизнания последствий поступков.</li> <li>Выражает готовность пенивать пениот закон додей протупков, поведения и противоречащих гражительных поражение у противоречащих противом правственным перамого пространства, начение и пенность, межанационально пространства, значение и пенность, межанационально прострения и додей протупков, противко</li></ul>  |                                       | Проявляет готовность к выполнению обязанностей гражданина России,         |   |
| нитересовдуятих людей.  Выражает неприятие на необой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, коррупции в обществе.  Принимает участие в жизни класси, общеобразовательной организации, в том числе смотуправлении, ориентированный на участие в социально значимой длятельности, втом числе гуманитарной.  Средний балл по направление "Тражсванское воспинание"  Патриотическо своения в дражданское воспинание"  Проявляет уважение к историческому и культурному наследию своето и других народов. России, симполам, праздинкам, памятникам, традициям народов, проживающих вородий стране.  Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культурум своето края, свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боеные подвити и трудовые достижения, тероев и защитиликом Отечества в прошном и сопременности.  Средний балл по направлением "Патарновническое воспинание"  Духовы- парактенное  воспитание  Вонажает и уважает духовно-правственную культуру своето парода, ориентирован на духовные ценности и правственные пормы пародов России, российского общества в сигуациях нравственного выбора.  Выражает готовности и правственные пормы пародов России, российского общества в сигуациях нравственного выбора.  Выражает готовности и правственные пормы пародов России, российского общества в сигуациях нравственного выбора.  Выражает готовности и правственные посетонным поступков, поведения противоремацих традиционным в России духовно-правственным перотам на правственным поступков, поведения, противоремацих градиционным в России духовно-правственным поступков, поведения и напраственного межнационным сосимы дужовной культуры выскустка, на тителем к тесленного карими в жение и менятельного межнации и народных градиционным посту |                                       | реализации  |   |
| Выражает пеприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терропувмы, корурушция в обществе.  Принимает участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой дежтельности, втом числе гуманитариой.  Средний балл по направлением "Тражованское воспинание"  Патриотическое воспитание  Воспитание  Проявляет унажение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, симнольно, этимическую принадлежность, любит свой народ, стотрадныму народов России, симнольно, зыкак, истории и культуры своего края, свое-то народа, других народов России. Симнольно довые подвяти и трудовые достижения, героев и защиников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направление.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направление.  Принимает участие на преогратирам и придовые достижения, героев и защиников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направлению.  Принимает участие на праводнию и современности.  Принимает участие на преогратирам и трудовые достижения, героев и защиников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие на преогратирам и трудовые достижения, героев и защиников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие на праводнию и преогратирам пародов России, российского общества в ситуациях кравственного выбора.  Выражает тотовность овенивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций трациционных российских духовновенных ценностей порим преогратирам престаделений поступков, поведения противоречащих трациционным в России духовно-правственным поступков, поведения противоречащих трациционным в России духовно-праводение и ценностьм и инфаратирам престаделения и жениции для содания семы, рождения ивоспитания детей.  Проявляет увяжение к старщим, к российским прадивонным семейным пенностым, институту рова как сослуженные прадить и и меродов понимание и капичным на померениемн |                                       | своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных      |   |
| террорияма, коррупции в обществе.  Принимает унастие в жизни клисса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности, втом числе гуманитарной.  Средний балл по направлении "Тражданское воспинание"  Патриотческое своститание  Осмайст свою национальную, отническую принадлежность, любит свой народ, еготрадиции, культуру.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследню своего и других народов России.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследню своего и других народов России.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследню своего и других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, свое-то иврода, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, свое-то иврода, других народов России.  Принимает участие в пероплом и сопременности.  Духовно- правственнов правителенную культуру своего народа, ориентирован на духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные правственную правственную правственных поступки, поведение и поступки, поведение и поступки, поведение и поступки, поведение и поступки, поведение поступки других людей с позиций Традиционных российского общества.  Выражает поримание свободы и ответственности личности в услових индивидуального и общественного пространства, аначение и ценность, умеющий общаться с людьми разным народенным традиционным семейным ценностам, институту брака как союзу умечины и женпиным досумественного пространства, аначение и денность и дарушки може |                                       | интересовдругих людей.  |   |
| террорияма, коррупции в обществе.  Принимает унастие в жизни клисса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности, втом числе гуманитарной.  Средний балл по направлении "Тражданское воспинание"  Патриотческое своститание  Осмайст свою национальную, отническую принадлежность, любит свой народ, еготрадиции, культуру.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследню своего и других народов России.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследню своего и других народов России.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследню своего и других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, свое-то иврода, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, свое-то иврода, других народов России.  Принимает участие в пероплом и сопременности.  Духовно- правственнов правителенную культуру своего народа, ориентирован на духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные правственную правственную правственных поступки, поведение и поступки, поведение и поступки, поведение и поступки, поведение и поступки, поведение поступки других людей с позиций Традиционных российского общества.  Выражает поримание свободы и ответственности личности в услових индивидуального и общественного пространства, аначение и ценность, умеющий общаться с людьми разным народенным традиционным семейным ценностам, институту брака как союзу умечины и женпиным досумественного пространства, аначение и денность и дарушки може |                                       | Выражает неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма,   |   |
| Принимает участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности, ягом числе туманитариой.  Средний балл по направление "Тражеванское воспивание"  Патриотическое воспитание  Пировавает увяжение к историтескому и культурному выслению своего и других народов России, стимновлам, праздникам, памятникам, градициям народов, проживающих вродной страпе.  Проявляет интерее к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то парада, других вародов России.  Знает и увяжает достижения нашей Родны — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боемы подвили и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и овременности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Средний балл по направлению "Патриотическое воспитание"  Духовно- практенные и увяжает духовно-правственную культуру своего народя, орнентирован на духовные праводати и практенным породные правода, орнентирован на духовные правостание и прастенным пенностейи порт суетом осознания поседствий поступков.  Выражает готовность поетинать, свое поледение и поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным перимам и ценностям.  Сотнаёт соотношение свободы и ответственностя личности в условиях индивизуального и общественного простравленая, зачаение и ценностьм межнащионального, межренитиоэного сотласия дюдей, народов в России, умеющий обпаться с додими развик зародов, пероисполеданий.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку и дитературе как части духовно-правственным и женщины для сохдания (семы, рождения ввоситиялные воспитание)  Остетическое воспитание  Варажает попимание ценностт отечественность и прового искусства, народных традщий и народного твородь в начественного и мирового искусства, вворамает узажние и тоторы страственного и мирового искусства, вворамает интерес к чтению, к родному языку и дитературе как части духовной культуры васот парода, доссийского общества, прадими по какусства, в |                                       |   |   |
| инсле самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности, втом числе гуманитарной.  Патриогическое поспитание  Создет свою ващопавляную, этимусскую принадлежность, любит свой народ, еготрадиции, культуру.  Проживает увыжение к историческому и культурувому наследню своето и других народов России, симполам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживаемощих вродной стране.  Проживает увыжение к историческому и культурувому наследню своето и других народов. России, симполам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживаемощих вродной стране.  Проживает интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения папен Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвити и трудовые достижения, героев и защитников Отечествае в прошлюм и современностия.  Принимает участие в мероприятиях патриогической направленности.  Средний балл по направлению "Патрионическое овсинание"  Знает и уважает друговно-правственные порым народов России, российского общества в ситуациях прадиционным в противорать, поведение и постутки, других людей с повиций традиционных и российских духовно-правственных порым участом осогнаелия постутков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и исиностим.  Согнает соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межващиюнального, межрелиниозивного согласия людей, пародов в России, умеющий общаться с людыми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет узаксине к старшим, к российского обществя.  Проявляет узаксине к старшим, к российского обществя.  Средний балл по направляет узаксине к старшим, к российского обществя.  Проявляет зачоционально-правственного и других народов, понимание их вызиния на поведенней устам, точенные их выжиния на поведенней и самовыражения в поцименности, базонаенного обществе, значение двинам учелы на соблюдение в разных видах искусства, в раз |                                       |   |   |
| Патриотическо свосинтание  Созваёт свою направления "Гражсанское воспитание"  Патриотическое воспитание  Созваёт свою напровальную, этинческую привадлежность, любит свой народ, стотрациция, культуру.  Проживает уважение к историческому и культуруному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих вродной стране.  Проживает интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, босвые подвити и грудовые достижения, геросв и защитников Отчесства в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Духовно-  варажает по направлению "Патриотическое воспитание"  Знает и уважает духовно- правственные нормы народов России, российского общества в ситуациях иравственного выбора.  Въражает петриятие антитуманных и асоциальных поступки, поведение и поступки, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межващновального, межрелитнозного согласия людей, народов в России, уменими пенностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межващновального, межрелитнозного согласия людей, народов в России, уменодий бощаться с подъми разыкь народов, веронсповеданий.  Проявляет унажение к старитим, к российским традиционным для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет унажение к старитим, к российском общества.  Средний багал по направлению "Духовно-иравственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в некуссттва.  Въражает полимания ценности отечественного и мирового искусства, народных традиция на поведению поделене.  Средний багал по направлению "Духовно-иравственного печественного и мировот и  |                                       |   |   |
| Патриотическо свосинтание  Созваёт свою направления "Гражсанское воспитание"  Патриотическое воспитание  Созваёт свою напровальную, этинческую привадлежность, любит свой народ, стотрациция, культуру.  Проживает уважение к историческому и культуруному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих вродной стране.  Проживает интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, босвые подвити и грудовые достижения, геросв и защитников Отчесства в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Духовно-  варажает по направлению "Патриотическое воспитание"  Знает и уважает духовно- правственные нормы народов России, российского общества в ситуациях иравственного выбора.  Въражает петриятие антитуманных и асоциальных поступки, поведение и поступки, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межващновального, межрелитнозного согласия людей, народов в России, уменими пенностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межващновального, межрелитнозного согласия людей, народов в России, уменодий бощаться с подъми разыкь народов, веронсповеданий.  Проявляет унажение к старитим, к российским традиционным для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет унажение к старитим, к российском общества.  Средний багал по направлению "Духовно-иравственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в некуссттва.  Въражает полимания ценности отечественного и мирового искусства, народных традиция на поведению поделене.  Средний багал по направлению "Духовно-иравственного печественного и мировот и  |                                       |   |   |
| Патриотическое воспитание  Патриотическое постадиции, культуру.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследню своето и других пародов России, симолам, праддикам, памятникам, традициям и народов, проживающих вродной стране.  Проявляет уважение к историческому и культуры своето и других пародов России, симолам, праддикам, памятникам, традициям и народов, проживающих вродной стране.  Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культуры своето края, своето народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвити и грудовые достижения, героев и защитников Отечества в прощлом и современности.  Средний балл по направлению "Патриотической направленности.  Средний балл по направлении "Патриотической поледние и постутки, поведение и постутки других долей с позиций традиционных российских духовно-правственным норма и пенностям.  Выражает неговностий и нараственным норма народов России, российских духовно-правственным противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и пенностям.  Сознает соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межащимовального сотдаем подей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным пенностям, институту брака как согоу мужчины и женщимы для сохуатия семы, рождене уважения к старшим, к российским традиционным семейным пенностям, институтур брака как согоу мужчины и женщины для сохуатия семы, рождене в российским традиционным семы, проявляет интерес к чтению, к родному зыку, русскому языку и литературе как час |                                       |   |   |
| Сознаёт свою национальную, этимческую принадлежность, любит свой народ, стотрадищии, культуру.  Проявляет уважение к историческому и культурному наследию своего и друтих народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих врадоной стране.  Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, споет-о народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, сторте, технологиях, боевые подвити и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошломи и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Духовно- праветвенное воспитание  Воспитание  Выражает тотовность опенивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с познащий градиционных российских духовно- нраветвенных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-праветвенным противоречащих традиционным рессий духовно-праветвенным противоречащих традиционным последствий поступков.  Сознаёт соотношение свободы и отнественности личности и условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценностям, институту орака как союзу мужчины и женщины для создания семы, рождения ввосинтания детей.  Проявляет интерес к чтенцю, к родному языку русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народы, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовон-правсетненного поредства в искусства, народных традиций и народного творчестве в искусства, прадиций и народного поредственного поредственных номуникации и самовыражения в посытелье.  Ориентирован на самовыражение в разых видуа иску | Средний балл по                       |   |   |
| евоснитание  еготрадшии, культуру. Проявляет уважение к историческому и культурному наследию своего и друтих народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих вродной стране. Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то народа, друтих народов России. Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвити и трудовые достижения, тероев и защитников Отечества в прошном и современности. Принимает участие в меропривтиях натриотической направленности.  Средний балл по направлению "Патриотическое воспитание"  Знает и унажает духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные епінетости и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственные нормы народов России, доснийского общества в ситуациях нравственные поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российскох духовно-правственным нормам и ценностьм.  Выражает неговность оценивать своё поведение и поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценностьм межнащиовального, межренитиочного согласия людей, народов в России, уменоций общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет унажение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как ссюзу мужчины и женцины для создания семы, рождения невоситания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственную восцем людьмого некусства, народных традицийи и народовного творчестве.  Проявляет эмминовально-чувственную воспримичивость к разным в |                                       |   |   |
| Проявляет уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих вродной стране.  Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и грудовые достижения, героев и защитинков Отчесства в прошломи и современности.  Принимает участие в мероприятнях патриотической направленности.  Принимает участие в мероприятнях патриотической направленности.  Духовно- иравственное военитание  Знает и умажает духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях рараственного выборы.  Выражает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных посступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнащионального, межрелитиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российского общества.  Средний балл по направляению "Духовно-нравственного пространства, значение и ценность мах части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направляению "Духовно-правственного общества.  Средний балл по направляению" (духовно-правственного общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственное зосимающие"  Выражает тоннмание и народного творчества в искусства.  Проявляет эмопнонально-чувственную восприямчивость к разным видам искусства, пародных традиций и народного порчества в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлении "Духовной культуры каке средства коммуникаци |                                       |   |   |
| народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих вродной стране.  Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Средний балл по направлению "Патириотическое воспитание"  Духовно- воспитание  Воспитание  Воспитание  Воражает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российского общества в ситуациях правственные нормы народов России, российского общества в ситуациях правственных пеннострики, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российского общества в ситуациях правственных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального, межрелитиозного согласия людей, народов России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к стариным, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семы, рожления ивоспитания детей.  Проявляет интерес к теннию, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Выражает понимание ценности отечественного и мирового некусства, народных традициям и творчествую воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового некусства, народных традициям и творчествую воспримичивость к разным видам искусства, традициям и народного творчестве, значение правственных норм, ценностей, традиций и народного обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций в искусственную воспримичность к разным видам искусства, традициям и творчестве.  Средний балл по направлении "Собподает правила б | CBOCHITAHIAC                          |   |   |
| проживающих вродной стране.  Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то парода, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Знает и уважает духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные ценности и правственные нормы народов России, российского общества в ситуащих иракотвенные нормы народов России, российского общества в ситуащих нараственные нормы народов России, российского общества в ситуащих нараственного поведение и поступки других лодей с позиций тралиционных российских духовно-правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и пенностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивизуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми дачных народов, вероиспонеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения драгов, противным докому мужчины и женщины для создания семьи, рождения дродов, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовной культуры своето и других народов, понимание их влияния на поведенненнодей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций и насропнот творчестве, значение правственных норм, ценностей, традици |                                       |   |   |
| Проявляет интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и грудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участне в мероприятиях патриотической направленности.  Средний балл по направлению "Патриотическое воспитание"  Знает и уважает духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные ценности и правственных перодов России, российского общества в ситуациях иравственных перодов России, российского общества в ситуациях иравственных поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, веропстоведаний.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовно-муститут брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения правленного общества.  Средний балл по направленно "Духовно-правственного воспитание"  Выражает понимание ценности от стечественного и мирового искусства, народым традиция и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмощнопально-чумственного как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций и искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направленного "С |                                       |   |   |
| свое-то народа, других народов России.  Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и зацитников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патрютической направленности.  Духовно- правственное  воспитание  Знает и уважает духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовни-правственноети и нараственную культуруы своего народа, ориентирован на духовни-правственности и нараственными поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает тотовность оценивать своё поведение и поступки других людей с позиций традиционным реосийских духовно-правственных ценностам.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелитиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семым, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направленном "Духовно-правственного и мирового искусства, народым традициим и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведения, и народов, понимание их влияния на поведеннелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, градиций и и кормото теочественного и других народов, понимание их влияния на поведеннелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Ориентирован на самовыражение в разных водове питание, соблюдает правила б |                                       |   |   |
| Знает и уважает достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.  Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Духовно- правственное воспитание  Знает и уважает духовно-правственную культуру своето народа, ориентирован на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях правственные нормы народов России, российского общества в ситуациях правственного выбора.  Выражает тотовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно- правственных ценностейи норм с учётом сосумания поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и правственнностом.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценносты межнационального, межреличнозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейым ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семы, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части луховной культуры своето народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственную воспримчивость к разным видам искусства, тарациий и народного творчеству своето и других народов, понимание их влиния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в сорвененном творчестве, значение правственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Орентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Средний балл по направленно "Эстемическое воспитание"  Оплаческое  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоро |                                       |   |   |
| спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.  Тринимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Духовно- правственное на духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях правственного выбора.  Выражает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелитиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную воспримчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в хуложественном творчестве.  Средний балл по направление "Земешческое воспитание, формирование культуры занет и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, вторым образ жизни (здоровое питание, соблюдение титенических пр |                                       |   |   |
| Защитников Отечества в прошлом и современности.   Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.   Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.   Духовно- иравственное воспитание   Знает и уважает духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные ценности и правственные нормы народов России, российского общества в ситуациях правственного выбора.   Выражает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно- правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.   Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и пенностям.   Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в услових индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелитиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.   Проявляет уважение к старшим, к российским традиционым семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.   Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовно-правственного порества в искусства.   Воспитание   Проявляет эмоционально-чувственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.   Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусстве.   Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусстве.   Сувений балл по направление образнательную восприимчивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусстве.   Сувений балл по направление "Зуложественном творчестве.   Сувений балл по направлению "Земешческое воспитание.   Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной ср   |                                       |   |   |
| Принимает участие в мероприятиях патриотической направленности.  Средний балл по направлению "Патриотическое воспитание"  Луховновоспитание  Варажает гурозность оценивать своб поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российского общества в ситуациях нравственного выбора.  Выражает готовность оценивать своб поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовнонравственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, воросповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания ссемы, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовно-правственного общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственного общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственную восприничивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусства.  Проявляет эмоционально-чувственную восприничивость к разным видам искусства, традицийя и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направленность жизни, здоровья и безопасности, безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Физическое  Выражает установку на здоровья образ жизни (здоровое питание, соблюдение  |                                       |   |   |
| Духовно- пракственное воспитание   Знает и уважает духовно-правственную культуру своето народа, ориентирован нараственное воспитание   знает и уважает духовно-правственную культуру своето народа, ориентирован на духовные ценности и пракственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственные об поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.    Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнащионального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.    Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.    Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своето народа, российского общества.    Средний балл по направлению "Духовно-правственного и пирового искусства, народных традиций и народного творчества в некусстве.    Проявляет эмоционально-чувственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в некусстве.    Проявляет эмоционально-чувственную воспримчивость к разным видам искусства, традицийя и народного творчества в некусстве.    Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций в нскусстве.    Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.    Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.    Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.    Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.    Ори   |                                       | ·   |   |
| Знает и уважает духовно-правственную культуру своего народа, ориентирован на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нраваетвенного выбора. Выражает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-правственного информ с учебтом осознания последствий поступков. Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелитиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семы, рождення ивоспитания летей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусстве.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественной творчестве.  Средний балл по направлению "Эстеменческое воспитание"  Физическое  Физическое  Выражает установку на здоровья и безопасности, базопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Крайна бала по направлению "Выражает установку на здоровья и безопасности, базопасности, безопасности, безопасности   | <u> </u>                              |   |   |
| нравственное воспитание  Вархжает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусства.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусства.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций и насусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемешческое воспитание, формирование культуры доровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установкум на здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установкум на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиенических правил, сбатансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| общества в ситуациях нравственного выбора. Выражает готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-правственных ценностейн норм с учётом осознания последствий поступков. Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречацих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностым.    Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелитиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий. Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностым, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве. Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусстве.  Средний балл по направления в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Средний балл по направлению "Эстеменном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстеменческое воспитание, формирование на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установкун на здоровья образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиеническох даласногом образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиенических правил, сбаласнорованный р   |                                       |   |   |
| Выражает готовность опенивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовио- нравственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовно-иравственного воспитание.  Остетическое  воспитание  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание, формирование  формирование  Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение титенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, отдыха, сбалансированный режим занятий и отдыха, отдыха, сбалансированным режим занятий и отдыха, стальственное за питенное за почеменные занячий и отдыха, сбалансирован | _                                     |   |   |
| поступки других людей с позиций традиционных российских духовнонравственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков.  Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелитиоэного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную воспримчивость к разным видам искусства, традиций и народного творчества в искусстве.  Сознаёт роль кудожественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание, формированны культуры выформационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение тизгеннуехких правил, сбалансированный судоровое питание, соблюдение тизгеннуехких правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  | воспитание                            |   |   |
| правственных ценностейи норм с учётом осознания последствий поступков. Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.    Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.    Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.    Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.    Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"    Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.    Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.    Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.    Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.    Средний балл по направлению "Эстетическое воспитание, формирование культуры выражает установку на здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.    Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| Выражает неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-правственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиоэного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусства.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстетическое воспитание, образу и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Вражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.  Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственного и отчественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстеменческое воспитание"  Физическое воспитание, формирование в тобы образ жизни (здоровое питание, соблюдение гиленческоих правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| Ценностям.  |                                       |   |   |
| Сознаёт соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, болимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       | противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и        |   |
| индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание, формирование поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.  Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семы, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Эстетическое воспитание  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную воспримчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстеническое воспитание"  Физическое воспитание, формирование  культуры здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровья и бораз жизни (здоровое питание, соблюдение гитиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий. Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей. Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве. Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование  культуры Выражает установку на здоровья и безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание, формирование поведения, в том числе в информационной среде.  Культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| Проявляет уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание, формирование поведения, в том числе в информационной среде.  Культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| семьи, рождения ивоспитания детей.  Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстветическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| Проявляет интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"  Эстетическое воспитание  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстеническое воспитание"  Физическое  воспитание, формирование культуры  культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| как части духовной культуры своего народа, российского общества.  Средний балл по направлению "Духовно-правственное воспитание"  Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       | *   |   |
| Средний балл по направлению "Духовно-нравственное воспитание"           Эстетическое воспитание         Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.           Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.           Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.           Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.           Средний балл по направлению "Эстетическое воспитание"           Физическое воспитание, формирование культуры         Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.           Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.  Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   | Средний балл по                       |   |   |
| воспитание         народных традиций и народного творчества в искусстве.           Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.           Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.           Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.           Средний балл по направлению "Эстветическое воспитание"           Физическое воспитание, формирование культуры         Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.           Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| Проявляет эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       | <u> </u>  |   |
| искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| влияния на поведениелюдей.  Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| Сознаёт роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстветическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение тигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстветическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение здоровья и режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| пенностей, традиций в искусстве.  Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстветическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Здоровья и правил (здоровое питание, соблюдение здоровья и базопаснорованный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| Ориентирован на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстветическое воспитание"  Физическое воспитание, понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение здоровья и гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
| художественном творчестве.  Средний балл по направлению "Эстветическое воспитание"  Физическое воспитание, формирование культуры  Здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       | •   |   |
| Средний балл по направлению "Эстемическое воспитание"           Физическое воспитание, формирование культуры         Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.           Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение здоровья и           гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| Физическое воспитание, формирование культуры         Понимает ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знает и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.           Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение здоровья и           тигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  | Спединий балл во                      |   |   |
| воспитание, формирование культуры Выражает установку на здоровья и соблюдает правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.  Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| формирование культуры Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение здоровья и гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  |                                       |   |   |
| культуры Выражает установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,  | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |   |   |
| здоровья и гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха,   |                                       |   |   |
|   |                                       |   |   |
| эмоциональног регулярную физическую активность).  | _                                     |   |   |
|   | эмоциональног                         | регулярную физическую активность).  |   |

|                 | П  |  |
|-----------------|--|--|
| о благополучия  | Проявляет неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя,      |  |
| (далее -        | наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимает их последствий,    |  |
| Физическое      | вред для физического и психического здоровья.                              |  |
| воспитание)     | Умеет осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других       |  |
|                 | людей), стремится управлять собственным эмоциональным состоянием.          |  |
|                 | Способен адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и          |  |
|                 | природным условиям, стрессовым ситуациям.                                  |  |
|                 | направлению ''Физическое воспитание''                                      |  |
| Трудовое        | Уважает труд, результаты своего труда, труда других людей.                 |  |
| воспитание      | Проявляет интерес к практическому изучению профессий и труда различного    |  |
|                 | рода, втом числе на основе применения предметных знаний.                   |  |
|                 | Сознаёт важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой   |  |
|                 | деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной             |  |
|                 | самореализации в российском обществе.                                      |  |
|                 | Участвует в решении практических трудовых дел, задач (в семье,             |  |
|                 | общеобразовательной организации, своей местности) технологической и        |  |
|                 | социальной направленности, способен инициировать, планировать и            |  |
|                 | самостоятельно выполнять такого рода деятельность.                         |  |
|                 | Выражает готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной       |  |
|                 | траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных   |  |
|                 | интересов, потребностей.   |  |
| Средний балл по | направлению ''Трудовое воспитание''  |  |
| Экологическое   | Понимает значение и глобальный характер экологических проблем, путей их    |  |
| воспитание      | решения, значение экологической культуры человека, общества.               |  |
|                 | Выражает активное неприятие действий, приносящих вред природе.             |  |
|                 | Сознаёт свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях       |  |
|                 | взаимосвязиприродной, технологической и социальной сред.                   |  |
|                 | Ориентирован на применение знаний естественных и социальных наук для       |  |
|                 | решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и     |  |
|                 | оценки их возможных последствий для окружающей среды.                      |  |
|                 | Участвует в практической деятельности экологической, природоохранной       |  |
|                 | направленности.  |  |
| Средний балл по | направлению "Экологическое воспитание"                                     |  |
| Ценность        | Выражает познавательные интересы в разных предметных областях с учётом     |  |
| научного        | индивидуальных интересов, способностей, достижений.                        |  |
| познания        | Ориентирован в деятельности на систему научных представлений о             |  |
|                 | закономерностях  |  |
|                 | развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и |  |
|                 | социальной средой.   |  |
|                 | Развивает навыки использования различных средств познания, накопления      |  |
|                 | знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в             |  |
|                 | информационной, цифровой среде).   |  |
|                 | Демонстрирует навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в     |  |
|                 | естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской     |  |
|                 | деятельности.  |  |
| Спедний балл во | направлению "Ценность научного познания"                                   |  |
| греонии ошлл по | направлению цеппосто паучного познания                                     |  |

### Карта педагогического наблюдения в рамках мониторинга личностных результатов обучающихся (COO)

Дата заполнения Класс

| Направление<br>воспитательной<br>деятельности | Показатели/качества  | Балл |
|---|--|------|
| Гражданское                                   | Осознанно выражает свою российскую гражданскую идентичность в            |      |
| воспитание                                    | поликультурноми многоконфессиональном российском обществе, современном   |      |
|   | мировом сообществе.  |      |
|   | Сознаёт свое единство с народом России как источником власти и субъектом |      |
|   | тысячелетней российской государственности, с Российским государством,    |      |
|   | ответственность за развитие страны, российской государственности в       |      |
|   | настоящем и будущем.   |      |

|                            | Проявляет готовность к защите Родины, способен аргументированно   |  |
|----------------------------|---|--|
|                            | отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского  |  |
|                            | государства, сохранять и защищать историческую правду о Российском  |  |
|                            | государстве в прошлом и в современности.  |  |
|                            | Ориентирован на активное гражданское участие на основе уважения закона и  |  |
|                            | правопорядка, прав и свобод сограждан, уважения к историческому и   |  |
|                            | культурному наследию России.  |  |
|                            | Осознанно и деятельно выражает неприятие любой дискриминации в обществе по  |  |
|                            | социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений  |  |
|                            | экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.   |  |
|                            | Обладает опытом гражданской социально значимой деятельности (школьном   |  |
|                            | самоуправлении, добровольчестве, экологических, природоохранных, военно-  |  |
|                            | патриотических и др. объединениях, акциях, программах).   |  |
| Средний балл по 1          | направлению ''Гражданское воспитание''  |  |
| Патриотическо              | Выражает свою этнокультурную идентичность, демонстрирует приверженность   |  |
| евоспитание                | к родной культуре на основе любви к своему народу, знания его истории и   |  |
|                            | культуры.   |  |
|                            | Сознаёт себя патриотом своего народа и народа России в целом, деятельно   |  |
|                            | выражает чувство причастности к многонациональному народу России, к   |  |
|                            | Российскому Отечеству, свою общероссийскую культурную идентичность.   |  |
|                            | Проявляет деятельное ценностное отношение к историческому и культурному   |  |
|                            | наследию своего и других народов России, к национальным символам,   |  |
|                            | праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране –  |  |
|                            | России.   |  |
|                            | Проявляет уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом,   |  |
|                            | поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской  |  |
| C>                         | культурной идентичности.  |  |
|                            | направлению ''Патриотическое воспитание''   |  |
| Духовно-                   | Проявляет приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учётом мировоззренческого, национального, |  |
| нравственное<br>воспитание | религиозного самоопределения.   |  |
| Воспитанис                 | Действует и оценивает свое поведение и поступки, поведение и поступки   |  |
|                            | других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных,  |  |
|                            | социокультурных ценностей и норм с учетом осознания последствий   |  |
|                            | поступков, деятельно выражает неприятие антигуманных и асоциальных  |  |
|                            | поступков, поведения, противоречащих этимценностям.   |  |
|                            | Проявляет уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе  |  |
|                            | мировоззренческого выбора и самоопределения, к представителям различных   |  |
|                            | этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и  |  |
|                            | религиозным чувствам с учётом соблюдения конституционных прав и свобод  |  |
|                            | всех граждан.   |  |
|                            | Понимает и деятельно выражает ценность межрелигиозного,   |  |
|                            | межнационального согласия людей, народов в России, способен вести диалог с  |  |
|                            | людьми разных национальностей, религиозной принадлежности, находить   |  |
|                            | общие цели и сотрудничать для их достижения.  |  |
|                            | Ориентирован на создание устойчивой семьи на основе российских  |  |
|                            | традиционных семейных ценностей; понимания брака как союза мужчины и  |  |
|                            | женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей; неприятия  |  |
|                            | насилия в семье, ухода от родительской ответственности.   |  |
|                            | Обладает сформированными представлениями о ценности и значении в  |  |
|                            | отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России,  |  |
|                            | демонстрирует устойчивый  |  |
|                            | интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной   |  |
|                            | культуры.   |  |
| Средний балл по 1          | направлению ''Духовно-нравственное воспитание''   |  |
| Эстетическое               | Выражает понимание ценности отечественного и мирового искусства,  |  |
| воспитание                 | российского имирового художественного наследия.   |  |
|                            | Проявляет восприимчивость к разным видам искусства, понимание   |  |
|                            | · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·   |  |
|                            | эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеет   |  |

|                       | Проявляет понимание художественной культуры как средства коммуникации и                                     |  |
|-----------------------|---|--|
|                       | самовыражения в современном обществе, значения нравственных норм,   |  |
|                       | ценностей, традиций в искусстве.  |  |
|                       | Ориентирован на осознанное творческое самовыражение, реализацию   |  |
|                       | творческих способностей в разных видах искусства с учётом российских  |  |
|                       | традиционных духовных   |  |
|                       | и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.                                   |  |
| Средний балл по       | направлению ''Эстетическое воспитание''   |  |
| Физическое            | Понимает и выражает в практической деятельности ценность жизни, здоровья и                                  |  |
| воспитание,           | безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего                                       |  |
| формирование          | здоровья, здоровья других людей.  |  |
| культуры              | Выражает на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание,                                   |  |
| здоровья и            | соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность),   |  |
| эмоциональног         | стремление к физическому совершенствованию, соблюдает и пропагандирует                                      |  |
| о благополучия        | безопасный и здоровыйобраз жизни.   |  |
| (далее -              | Проявляет сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек  |  |
| Физическое            | (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей),                                      |  |
| воспитание)           | деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда                                    |  |
|                       | для физического и психического здоровья.  Соблюдает правила личной и общественной безопасности, в том числе |  |
|                       | безопасногоповедения в информационной среде.  |  |
|                       | Развивает способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в                                    |  |
|                       | разных коллективах, к меняющимся условиям (социальным, информационным,                                      |  |
|                       | природным).   |  |
|                       | Уважает труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения                                      |  |
|                       | своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые                                |  |
|                       | достиженияроссийского народа.   |  |
| Средний балл по       | направлению ''Физическое воспитание''   |  |
| Трудовое              | Уважает труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения                                      |  |
| воспитание            | своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые                                |  |
|                       | достиженияроссийского народа.   |  |
|                       | Проявляет способность к творческому созидательному социально значимому                                      |  |
|                       | труду в доступных по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе   |  |
|                       | предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наёмного                                      |  |
|                       | труда.  Участвует в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье,                          |  |
|                       | общеобразовательной организации, своей местности, в том числе   |  |
|                       | оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учётом соблюдения  |  |
|                       | законодательства.   |  |
|                       | Выражает осознанную готовность к получению профессионального  |  |
|                       | образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию   |  |
|                       | успешной профессиональной и общественной деятельности.  |  |
|                       | Понимает специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых  |  |
|                       | отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в  |  |
|                       | информационном высокотехнологическом обществе, готов учиться и трудиться                                    |  |
|                       | в современном обществе.   |  |
|                       | Ориентирован на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной   |  |
|                       | деятельности в российском обществе с учётом личных жизненных планов,  |  |
| Cnaduur 5aaa aa       | потребностейсвоей семьи, общества.  |  |
| Экологическое         | направлению "Трудовое воспитание" Демонстрирует в поведении сформированность экологической культуры на      |  |
| <b>воспитание</b>     | основе понимания влияния социально-экономических процессов на природу, в                                    |  |
|                       | том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной                                     |  |
|                       | среде.  |  |
|                       | Выражает деятельное неприятие действий, приносящих вред природе.  |  |
|                       | Применяет знания естественных и социальных наук для разумного,  |  |
|                       | бережливого природопользования в быту, общественном пространстве.   |  |
|                       | Имеет и развивает опыт экологически направленной, природоохранной,  |  |
|                       | ресурсосберегающей деятельности, участвует в его приобретении другими                                       |  |
| <i>C</i> ) × <i>c</i> | людьми.   |  |
|                       | направлению "Экологическое воспитание"  |  |
| Ценность              | Деятельно выражает познавательные интересы в разных предметных областях с                                   |  |

| научного       | учетом своих способностей, достижений.                                  |  |
|----------------|---|--|
| познания       | Обладает представлением о современной научной картине мира, достижениях |  |
|                | науки и техники, аргументированно выражает понимание значения науки в   |  |
|                | жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, |  |
|                | социально- экономическом развитии России.                               |  |
|                | Демонстрирует навыки критического мышления, определения достоверной     |  |
|                | научнойинформации и критики антинаучных представлений.                  |  |
|                | Развивает и применяет навыки наблюдения, накопления и систематизации    |  |
|                | фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях   |  |
|                | познания, исследовательской деятельности.                               |  |
| Средний балл н | по направлению ''Ценность научного познания''                           |  |